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Избирательный цикл 2011-2012 годов в России в контексте социальных и этнокультурных процессов
Парламентские и президентские выборы 2011-2012 гг. в Российской Федерации совпали по времени с двадцатилетием распада Советского Союза и начала реформ Ельцина-Гайдара. Фактически завершился целый исторический цикл. В сознательную жизнь вступило первое постсоветское поколение. 

Два десятилетия без СССР в современной истории России вместили в себя очень многое. Произошел обвальный демонтаж советской экономической системы. Сформировались новые социальные группы, иная иерархия общественных интересов и ценностей. Многократно менялась конфигурация политической власти. Принципиально изменились отношения государства с обществом и большинством граждан. Происходили во многом противоречивые этнополитические процессы. Фактически до неузнаваемости изменилась культурная и духовная жизнь постсоветской России.

Двадцать лет в нынешний динамичный век настолько много, что сложилась новая мифология, своеобразная периодизация современной российской истории. Согласно нее, выделяются две эпохи - одна почти полностью провальная («удалые 90-е»), а другая однозначно успешная («тучные нулевые»). Персонально эти периоды связываются с деятельностью первого и второго президентов страны.

На внедрение в сознание россиян этого противопоставления потрачено немало времени и информационно-пропагандистских усилий. 

Однако есть основания утверждать, что фактически страна прожила эти двадцать лет под знаком двух больших «нет».

Во-первых, до сих пор не произошло перезагрузки стратегии социально-экономического развития. На протяжении двадцати лет Россия упорно идет путем либеральных экономических реформ, несмотря на то, что против этого курса на выборах неоднократно высказывалась значительная часть избирателей, не согласны с ним многие представители фундаментальной науки и практики от экономики. 

Монетаристский подход определяет точку зрения, что деньги являются универсальным управленческим механизмом, в буквальном смысле слова решают все.

 Не произошла переоценка ценностей в России и в связи с явным кризисом мировых финансов. Происходящие в мире события показывают, что монетарные методы государственного управления переживают серьезный кризис. Об этом говорят главы Франции и Германии, Китая и Индии, растут элементы кризиса мировых валют. 

Наша страна продолжает следовать либеральным экономическим рецептам. Деньги остаются основным мерилом эффективности и достижений. Лидеры государства в ходе последней думской предвыборной кампании раздавали щедрые обещания повышения зарплат, пенсий и прочих выплат. Как метко заметил один из аналитиков, они «напоминали бухгалтеров, которые с легкостью раздали несколько годовых бюджетов»
.

Во-вторых, в России не выработаны механизмы смены власти без создания угрозы кризиса политической системы и распада государства. Казалось бы, совершенно очевидным является трагический урок СССР и КПСС, когда неспособность обеспечить преемственность власти стала одним из мощных ускорителей гибели советского колосса. Кстати, китайские лидеры это блестяще усвоили, и их модель передачи власти от одного поколения руководителей к другому стала формой суррогатного политического многообразия в рамках однопартийной системы.

Россия не прошла тот путь, который прошли страны Восточной Европы, путь, при котором либералы и социалисты попеременно сменяли друг друга у власти. Это обеспечило высокую степень устойчивости политических систем восточноевропейских стран, отсутствие крайностей в их социально-политическом развитии.

В свое время выдающийся ученый А.М. Салмин подчеркнул, что российская демократия состоялась бы в том случае, если бы на смену правительству «перводемократов» пришли бы коммунисты, которые в свою очередь на следующих выборах мирно передали бы власть другим силам
. Причем этот исторический шанс он связывал с президентскими выборами 1996 года. Как известно, этого не произошло, и второй президентский срок Б.Н. Ельцина завершился серьезным системным кризисом 1999 года.

К сожалению, в России чрезвычайно затянулся тот период партийного строительства, который получил название «партии власти». В рамках избирательного цикла 2011-2012 годов очевидно, что в российской политике не решена одна из ключевых проблем политического развития – реальная конкурентность. При нынешнем наборе общероссийских политических партий пока невозможно представить ситуацию, при которой у партии власти в ближайшей обозримой перспективе может появиться эффективный сменщик. Смена управленческой команды без угрозы слома всей системы власти остается отложенной на потом проблемой.

Таким образом, несмотря на проведение множества выборов, формальную политическую и идеологическую конкуренцию, несмотря на то, что у руля важнейших государственных институтов не раз менялись их руководители, Россия в принципиальном плане продолжает следовать курсом, намеченным в конце 80-х – начале 90-х годов прошлого века. Парадоксально, но спустя двадцать лет страна не только не приблизилась к этим целям, а в чем-то даже отдалилась от них. 

Незавершенность процесса базисных социально-экономических преобразований вызывает в обществе усталость и раздражение и ставит в центр общественных дискуссий вопрос о том, а можно ли в условиях мирового экономического кризиса и роста международной политической нестабильности продолжать нанизывать одни реформы на другие.

Все чаще возникает вопрос о цене российских реформ.

Кто-то говорит о потере территорий, о том, что миллионы людей, наших соотечественников, вынуждены прозябать в бывших республиках СССР, а ныне в очень суверенных государствах. Это не праздный вопрос, так как границы XVI-XVII веков в европейской части страны действительно создают для России серьезные проблемы геополитического, экономического и этнокультурного порядка.

Российское сознание болезненно реагирует на заметное сужение роли страны в международных делах. И дело не только в том, что в полном смысле у РФ имеется только один реальный союзник – Белоруссия. 

Растут тревоги относительно новых опасностей, исходящих от более сильных соседей и конкурентов. Тем более, что согласно достаточно распространенному мнению, реформы в армии идут скорее на словах, чем реально.

Многие с конкретными цифрами сигнализируют о социально-экономической деградации многих регионов, росте диспропорций в развитии различных территорий Российской Федерации. Единство государства всегда напрямую зависело от уровня социально-экономической однородности его территорий. А сегодня в этом плане имеются большие проблемы. Эти диспропорции порождают лозунги, подобные таким, как «Отпустим Кавказ» и «Не подавись, Москва!».

Специалисты все громче говорят о технологической «яме», невосполнимой потере целых отраслей экономики, отсутствии воспроизводства ряда важнейших профессий. И то, что техногенные катастрофы стали пугающей обыденностью развития Российской Федерации является грозным напоминанием об этом.

Интеллигенция фиксирует хроническое недофинансирование гуманитарной сферы, особенно образования, науки и культуры. И надежды на то, что государство осознает весь масштаб угрозы деинтеллектуализации страны, среди учителей, преподавателей вузов и сотрудников НИИ становится все меньше. 

Наиболее показательна в этом отношении современная социально-демографическая ситуация. 

Аксиома о том, что Россия совершила бескровный социальный переворот исторического масштаба, которая была столь популярна в 90-е годы, ныне подвергается серьезному сомнению данными статистики. 

Уже первичный анализ итогов Всероссийской переписи населения 2010 года говорит о том, что процесс депопуляции Российской Федерации не остановлен.

Естественная убыль населения за истекшие после предыдущей переписи восемь лет превысила 4,7 млн. человек. В абсолютных цифрах численность постоянного населения сократилась более чем на 2,2 млн. человек или на 1,6 %. Россия по данному показателю среди наиболее населенных стран мира переместилась с седьмого на восьмое место.

 Продолжились крайне неблагоприятные демографические процессы в восточных регионах страны. Там абсолютное сокращение народонаселения превысило 1,5 млн. чел. (из 2,2 млн. в целом по стране).

Уже сегодня ясно, что наибольшие демографические потери несет русский народ. В большинстве регионов с преимущественно русским населением итоги переписи показали самые нерадужные результаты
.

Эти цифры хорошо известны. Между тем при оценке уровня демографических потерь крайне важен ректроспективный анализ.

Взять, к примеру, Республику Татарстан, которая не без оснований считается одним из самых успешных регионов РФ.

По оценкам ЦСУ СССР в 2000 году численность населения ТАССР должна была составить 4 миллиона человек
. Если взять среднегодовые показатели естественного прироста населения, то он составлял в последние годы советской власти в ТАССР 13-14 тысяч человек. Таким образом, к 2011 году численность постоянного населения региона при сохранении прежней динамики социально-демографических процессов должна была составить 4,14-4,15 млн. чел. 

Ныне в республике проживает около 3,8 млн. человек. И это при том, что из года в год демографическая ситуация в регионе постепенно выправлялась. «Вилка» между рождаемостью и смертностью сужалась за счет как роста числа родившихся, так и некоторого снижения количества умерших. 

В целом примерный объем демографических потерь Татарстана (не родившиеся, рано ушедшие из жизни, жертвы социальных неурядиц и недугов и др.) за последние двадцать лет можно оценить в 350 тысяч человек. 

Речь идет о потере значительного человеческого потенциала, который можно было бы эффективно использовать в интересах социально-экономического развития республики. 

Более глубокий анализ рисует еще более сложную картину движения населения. По данным ЦЭСИ при Кабинете Министров РТ в последние годы среднегодовые показатели смертей от неестественных случаев составило более 4,2 тыс. чел. Около 12 тыс. чел. признаются инвалидами в трудоспособном возрасте. В отношении 1,9 тыс. детей впервые устанавливается инвалидность. Кроме того, до 1,9 тыс. детей признаются социальными сиротами и «отказными» детьми. В среднем около 6,8 тыс. человек приговариваются судами к лишению свободы.

Можно сказать, что качество людского потенциала следует оценивать достаточно критически.

Именно поэтому Президент и Правительство Татарстана на протяжении ряда лет прилагают комплексные усилия по решению наиболее острых социально-демографических проблем. 

Масштабная программа модернизации здравоохранения, поддержка материнства и детства, восстановление сети детских дошкольных учреждений, социальная защита инвалидов и лиц, попавших в трудное социальное положение, а также многое другое направлено на это. Естественно, что эффект от этих программ не может быть быстрым. Должно пройти определенное время для того, чтобы эти программы заработали на полную мощность и стали основой оздоровления социально-демографической ситуации. Также принципиально важно, что подобная системная работа велась не только по отдельным регионам, но и в общегосударственном масштабе. 

Возвращаясь к теме выборов 2011-2012 годов, необходимо отметить, что свое влияние не могли не оказывать и ряд негативных моментов, которые напрямую не были связаны с последствиями распада СССР.

Главным из них выступает мировой экономический кризис, начавшийся во второй половине 2008 года. Его течение в России проходило как бы в двух ипостасях – реальной и виртуальной.

Будучи страной, зависящей от экспорта, Россия, как и ожидалось, испытала более серьезные экономические проблемы. Общеизвестно, что уровень падения основных экономических показателей в нашей стране был выше, чем у многих других стран. 

Это напрямую сказалось на благосостоянии населения. Возросла безработица. 

Реакцией на это стал официальный абсолютно правильный тезис о недопустимости перерастания экономических проблем в социальные. Нельзя не отметить, что правительство Путина по борьбе с кризисом действовало достаточно адекватно и оперативно. Ряд программ показал свою высокую эффективность.

В то же время в рамках информационной кампании были допущены некоторые издержки. После начала кризиса от имени правительства сразу пошли бравурные установки, согласно которым Россия встретила кризис во всеоружии. 

Заявления о преодолении кризиса были сделаны впервые еще в конце 2009 года. Также уверенно заявляется и по сей день, что угрозы второй волны рецессии нет.

Между тем, достаточно включить телевизор или войти в Интернет, чтобы получить исчерпывающую информацию о реальной картине мировой экономики, увидеть впечатляющие кадры манифестаций и столкновений в разных уголках земного шара.

Иными словами, социальный протест в России в условиях кризиса имел реальную экономическую почву и активно подогревался мировыми тенденциями. 

Тема экономического кризиса подспудно стала ведущим смысловым контекстом выборов 2011-2012 годов. И она вовсе не усиливала мотивацию поддержать 4 декабря действующую администрацию.

Были и другие тревожные тенденции. 

В современных условиях все более обозначается отчуждение общества от власти. Чиновничество обрело образ врага. Снова нарастают пассивные формы социального протеста, такие как отказ от участия в официальных мероприятиях, выборах, высмеивание власти в альтернативной литературе и анекдотах. К этому следует добавить Интернет, который стал каналом распространения обличительных материалов. 

Несмотря на формальную политическую свободу, в стране возродились подпольные и полуподпольные оппозиционные структуры. 

Большой социальной проблемой стала коррупция. Неоднократные обещания покончить с коррупцией в России, которые пока что не приводят к перелому ситуации, популярности властям не прибавляют. 

Интересно, что в публикациях часто обсуждается «закономерность» российской коррупции как одного из атрибутов переходного периода. 

Лозунг блоггера А.Навального «партия жуликов и воров» в политическом сезоне 2011 года среди оппозиции разного типа приобрел популярность. А судебное решение о том, что это всего лишь личное оценочное суждение, а его распространение не должно иметь правовых последствий развязало языки для многих недовольных. 

Исследователи утверждают, что даже современный потребительский бум несет в себе наряду с положительными моментами и серьезные издержки. Возрождается пресловутый потребительский дефицит. Только в 70-80-е годы в дефиците были товары, а теперь при товарном изобилии в дефиците оказались деньги. Очевидно, что уровень доходов населения в России существенно отстает от его растущих потребностей. При этом никто не хочет жить хуже.

Полузапретной темой фактически остается проблема современных этнополитических процессов. Было заметно, что в ходе думской кампании официальная оппозиция аккуратно обходила кавказский вопрос. Также не очень принято замечать проблемы русского народа. О русских вновь говорили коммунисты и жириновцы, но и то достаточно глухо. 

Кондопога и Манежка, к сожалению, стали лишь кратковременными информационными поводами. Обсуждение произошедших событий в рамках Государственного Совета, дискуссия о том, нужен или нет миннац, быстро сошли на нет. 

Конечно, было бы огромной ошибкой рисовать реалии России 2011 года исключительно в темных тонах. Это еще более опасно, чем говорить об абсолютной успешности развития страны. 

Действительно, у социальной жизни российского общества немало светлых сторон. Мы живем в открытом обществе, где каждый может найти свою идейную отдушину. Реальные проблемы социально-экономического развития не замалчиваются. Ведется их открытое обсуждение. Более того, власти стремятся найти средства и способы их решения.

Россия максимально использует свои конкурентные преимущества как поставщика энергоресурсов.

Медленно, но верно идет развитие гражданского общества. Люди учатся отстаивать свои права, требуют от государства признания и уважения.

Уровень и качество жизни россиян существенно выше, чем в большинстве стран бывшего СССР. Сняты надуманные ограничения на владение собственностью. 

Граждане РФ имеют право и возможность свободно перемещаться через границы. С каждым годом число тех, кто посещает иностранные государства, растет. 

Политическая стабильность, о которой убедительно говорилось в ходе избирательной кампании, действительно является важным условием успешного развития страны. В этом плане нелишне вспомнить о том, что пресловутый пропагандистский штамп «застой», который применялся ко времени правления Леонида Брежнева, был сознательным очернением того периода. Именно в 70-80-е годы СССР освоил большую сибирскую нефть, достиг военно-стратегического паритета с США, прочно занимал второе место в мире по социально-экономическому развитию. 

И сегодня при анализе общественно-политической ситуации в РФ некоторые оппозиционеры предпочитают не замечать позитивных сторон развития страны и все активнее действуют по принципу «чем хуже, тем лучше».

Вместе с тем, следует признать, что одной из проблем является то, что общественные процессы в нынешних условиях изучены очень плохо. Сказывается продолжающийся на протяжении двух десятилетий кризис общественных наук, их нахождение на периферии социального развития. В этих условиях сегодня трудно ожидать научно обоснованных прогнозов политических перспектив страны. А это означает, что государство и общество обречены во многом двигаться методом проб и ошибок, что особенно опасно в современных условиях.

Серьезные аналитики еще задолго до выборов предлагали властям предпринять серию мер по недопущению углубления элементов социального кризиса. 

Особое внимание предлагалось обратить на то, что общегосударственный парламент в его нынешнем виде и сложившийся набор партий не являются сильными звеньями системы власти. 

Парламент недостаточно выполняет функцию представительства интересов различных категорий населения. Его деятельность является ведомой со стороны исполнительной власти. Если раньше можно было не обращать внимание на то, что Дума является институтом, который пользуется наименьшим доверием населения, то в дальнейшем это обстоятельство может стать серьезной проблемой. 

Политические партии России не выполняют важнейшие функции: они не формируют власть, практически не выдвигают политических лидеров общенационального масштаба (в основном действует обойма 90-х годов), не воспитывают прослойку профессиональных политиков. Партии плохо справляются даже с такой своей функцией как формулирование политических идеологий.

Следует признать, что все попытки создать неидеологические партии являются контрпродуктивными. 

Искусственное административное сдерживание процесса образования новых партий также исчерпывает свой ресурс, так как создает идейно-политический вакуум, легко заполняемый альтернативной оппозицией.

Самые неоднозначные эмоции вызывала среди экспертного сообщества и широкой общественности двуглавая форма российского руководства. Уже после XII съезда партии «Единая Россия», на котором была озвучена рокировка тандема, стало ясно, что данная система в основном сыграла свою первоначальную роль. 

Формальная сторона оказалась соблюденной. В.В.Путин выполнил требования Конституции РФ, что открыло ему путь к выдвижению на пост Президента РФ в 2012 году. 

Однако сама манера, в которой было объявлено об изменении расстановки сил в политическом руководстве, вызвала неоднозначные эмоции. Формула «мы давно решили» была подвергнута достаточно острой критике.

Для разбирающихся в политике сразу стало ясно, что цикл 2011-2012 годов будет сопровождаться серией неожиданностей.

С одной стороны, партия власти взвалила на себя одновременно две предвыборные кампании. При этом на ходу пришлось перестраивать партийную пропагандистскую машину, которая всегда была настроена на Путина. Предвыборную риторику пришлось менять прямо по ходу выборов, что имело свои специфические сложности. 

С другой стороны, в разгар избирательной кампании выяснилось, что у партии думского большинства оказалось теперь не один, а два лидера, причем оба беспартийные. 

В-третьих, неясной на протяжении всех выборов оставалась роль в Общероссийского Народного фронта – политического ноу-хау лета 2011 года. 

Наконец, при видимой ясности относительно роли обоих участников тандема обострился вопрос о политическом будущем большинства других представителей властной элиты. Осенью 2011 года практически только Валентина Матвиенко, избранная на пост спикера Совета Федерации, могла быть относительно уверенной в своем положении. Тот факт, что одни федеральные руководители и главы регионов попали в единороссовский список шестисот, а другие нет, вызвал вал слухов и домыслов, которые только усилились после громкой отставки Алексея Кудрина. 

Говоря о ходе думской избирательной кампании, необходимо отметить, что ставка на непосредственное участие в предвыборной агитации главных руководителей государства явно была важнейшим ресурсом кампании партии власти. 

В ходе выборов демонстрация уверенности власти в собственных силах граничила с самоуверенностью. Ряд пиаровских акций власти в ходе думской кампании обернулись смысловым и ситуативным перебором.

К тому же по ходу дебатов стало ясно, что «Единая Россия» испытывает двойной дефицит – новых идей и профессиональных политиков. Трудности с тем, кто будет представлять интересы партии в полемике с конкурентами, до конца так и не были преодолены.

Формально то, что впервые за многие годы российской политической практики к выборам были допущены все семь зарегистрированные партии, в принципе усиливало кампанию.

Как представляется, первоначальный расчет состоял в том, что оппозиционные структуры грамотно сыграют отведенную им роль и этим прибавят легитимности окончательным итогам выборов.

Однако временами в ходе формальной агитации оппозиция была ярче и убедительнее, чем партия власти, что не могло не стать одним из неприятных моментов для официальных стратегов выборного марафона.

Сейчас уже известно, что далеко не все предвыборные расчеты оказались реалистическими. Так же как и далеко неслучайными стали те события, которые произошли после 4 декабря 2011 года. 

В период экономических сложностей и подъема оппозиционных настроений оказалось, что активная часть общества не хочет мириться с прежней ролью в выборных делах административного ресурса.

Частичное «покрытие» грамотными наблюдателями избирательных участков, проведение неангажированных экзит-пулов, видео-фиксирование хода голосования и др. позволило в ряде случаев получить результаты, которые существенно отличались от официальных. 

Конечно, это не дало, и не могло дать поводов для юридической отмены итогов выборов в целом, но стало информационным поводом для того, чтобы подвергнуть сомнению объективность подсчета голосов. Это и произошло на практике после 4 декабря.

Наиболее серьезным вызовом власти сегодня являются уличные акции протеста в основном политическом центре государства – его столице. Фактически впервые со времени зурабовской реформы, то есть с зимы 2005 года, в этих манифестациях приняли участие десятки тысяч человек. 

«Уличная демократия» - это всегда системный сбой, который означает, что в политике, во власти что-то работает не так, как надо. Сейчас никто не может гарантировать, что уличная стихия не будет использована против общенациональных интересов России, что эмоции людей не будут кем-то умело направляться.

Фактом остается то, что в свое время именно в России было много сказано, а самое главное сделано для недопущения в нашей стране использования опыта и технологий «цветных» революций. Тем более обидно, что были недооценены опасности публичного массового недовольства в конце 2011 года.

Парламентские выборы 2011 года четко обозначили новый этап общественно-политического развития страны. Их главный итог состоит в том, что на смену абсолютному доминированию действующей исполнительной власти постепенно вырисовывается более динамичная и разновекторная политическая система. 

Альтернативной этому может быть только переход к еще более жесткой авторитарной системе управления. Но такой вариант в силу целого комплекса причин будет создавать для России значительные проблемы.

Накануне небывало сложных президентских выборов 2012 года вновь в центре дискуссий оказался вопрос о содержании социальной политики государства. 

Все чаще раздаются голоса, что большие идеи обладают не меньшей властью, чем большие деньги. Россия в этих условиях в очередной раз стоит на перепутье. Уже вроде намеченный новый раунд экономических реформ трудно реализуем в условиях подъема протестного общественного движения. А новых привлекательных идей правящий класс предложить пока что не готов. В то же время в обществе нет консенсуса относительно перспектив дальнейшего развития страны. 

Многое будет зависеть от того, удастся ли сохранить формальное единство российской политической элиты или в той или иной форме повторятся события 1991 или 1999 годов, чего в принципе хотело бы избежать большинство политических сил страны. 
Р.Ю.Беляков
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