Русский национализм: новые тенденции

В настоящей статье под «русским национализмом» понимается идеология и политическая деятельность правых радикалов, присваивающих себе право выступать от имени «русского народа» и объявляющих себя борцами за его интересы. Это – весьма разнородное, но, безусловно, маргинальное политическое течение, в котором даже понятие «русский народ» нагружается разными смыслами, не говоря уже о формулировании его «интересов». Единственным сплачивающим символом здесь служит «образ врага», хотя и он в разные периоды или в разных контекстах может принимать разный облик – то «мигрантов», то действующей («оккупационной») власти. Тем не менее, прибегая к ксенофобской идеологии, правые радикалы способны в определенных условиях снискать массовые симпатии людей, разделяющих ксенофобские взгляды. Тем более что такие взгляды нередко встречают понимание у чиновников, видных политиков, работников силовых структур и интеллектуалов. 
В статье обсуждается динамика политической деятельности русских националистов в течение первого десятилетия XXI в. Акцент сделан на тактических изменениях, происходивших за последние несколько лет, когда в этой среде возникло стремление следовать «новым правым» Западной Европы, где тем удалось достичь политической респектабельности и кое-где даже попасть в парламенты. Анализ этих тенденций тем более важен для современной России, когда власти вновь обратились к идее облегчения юридических процедур партийного строительства.
Напомним, что к концу минувшего века в РФ разнообразие политических партий, переживших расцвет в первое постсоветское десятилетие, пошло на спад. Одна за другой исчезли маргинальные карликовые партии и движения национал-патриотов. В 2000 г. произошел раскол внутри РНЕ, самого крупного в 1990-е гг. праворадикального движения. Оставшиеся на плаву партии пытались объединиться на общей платформе, однако это чаще всего оканчивалось неудачей. В этом отношении наиболее показательна краткая история «Национально-державной партии России», возникшей в 2001 г., лишенной регистрации в 2003 г. и бесславно канувшей в лету даже после смены названия на «Национально-державный путь Руси» (НДПР). Успешным проектом этой партии был лишь всероссийский конкурс школьных сочинений на тему «Что значит быть русским в России?», вызвавший скандал своей откровенно ксенофобской направленностью. 
Более успешным был старт избирательного блока «Родина», возникшего в 2003 г. как «кремлевский проект», но уже вскоре попытавшегося выйти из-под контроля и двинувшегося по ксенофобской траектории. После нашумевшего случая с антииммигрантским рекламным видеороликом, распространенным осенью 2005 г. накануне выборов в Московскую городскую думу, этот блок был снят с выборов и затем существенно реорганизован, превратившись в респектабельную «Справедливую Россию». В мае 2007 г. правые радикалы повторили попытку легализоваться и учредили партию «Великая Россия», но ей было отказано в регистрации, и проект оказался провальным. Осенью 2005 г. в Москве был восстановлен дореволюционный «Союз русского народа», однако из-за внутренних противоречий он уже в 2007 г. распался на три враждующих фракции. В феврале 2007 г. ряд московских и петербургских радикальных «национал-демократов» инициировали проведение «Новгородского веча» в Великом Новгороде, где выдвинули идею дробления России на отдельные самостоятельные республики с целью реализации проекта «русского государства», т. е. охватывающего «чисто русское население». Однако и это движение, странным образом сочетающее демократические и расистские ценности, не получило большой поддержки и осталось маргинальным. В итоге к середине первого десятилетия XXI в. правые радикалы фактически лишились легального политического пространства. 
В этих условиях единственной площадкой для правых радикалов оставалась улица. Однако она требовала своего человеческого контингента, своих особых организационных форм и особых действий. Так на праворадикальном поле и произошло обновление, представленное насыщенной уличной активностью. В этом участвовали три силы, опиравшиеся прежде всего на молодежь. Это скинхеды, «Движение против нелегальной иммиграции» (ДПНИ) и «Русский марш». 
Движение расистов-скинхедов складывалось во второй половине 1990-х гг. вначале как молодежная субкультура. Но спустя несколько лет его отдельные группы политизировались и начали тесно взаимодействовать с такими праворадикальными движениями, как «Народная национальная партия» и «Славянский союз» (СС) в Москве и «Партия свободы» в Санкт-Петербурге. Среди скинхедов была популярной расовая идеология, воспевавшая «арийского (белого) человека» и ратовавшая за «чистоту крови». В 2000-2008 гг. наблюдалась эскалация уличной активности скинхедов, ставивших своей целью «вытеснение иммигрантов» из России, причем самыми жесткими способами
. Для этого использовались уличные нападения, проведение специальных хорошо спланированных рейдов, погромы рынков, взрывы торговых точек и предприятий общественного питания. Эта криминальная деятельность достигла кульминации на рубеже 2007-2008 гг., причем к этому времени общее число жертв (убитых и раненых) за предшествующее десятилетие исчислялось сотнями. Главным центром активности скинхедов в течение всего этого периода оставались Москва и Московский регион, куда в поисках работы направляется основная масса трудовых мигрантов. 
Судя по многочисленным социологическим опросам, число жестких сторонников лозунга «Россия для русских» возросло до максимума (22%) в 2001-2004 гг. Тогда же доля «мягких националистов», согласных на его осуществление «в разумных пределах», была в полтора-два раза больше. В целом число людей, готовых к внедрению этого лозунга в жизнь в той или иной форме, в совокупности составляла в 2001-2008 гг. более 50%, достигая в отдельные годы максимума в 57-58%. Фоном, на котором произошел всплеск ксенофобии, было резкое изменение характера иммиграции: если в 1990-х гг. речь шла о беженцах и вынужденных мигрантах, то в следующем десятилетии основную массу приезжих составляли трудовые мигранты из постсоветских государств. Это позволило правым радикалам мобилизовать мигрантофобские аргументы, десятилетиями использовавшиеся в Западной Европе и ставившие в вину трудовым мигрантам ухудшение социально-экономических условий жизни местного населения. 
Большинство мигрантов приезжали из Украины, но ксенофобская пропаганда была направлена против уроженцев Кавказа и Центральной Азии, в чем обнаруживались ее этнорасовые установки. Антимигрантская риторика, переполнявшая СМИ, встречала поддержку некоторых видных чиновников, включая губернаторов, и ряда основных политических партий (КПРФ, ЛДПР), не упускавших возможности прибегать к лозунгам «защиты русского народа» для расширения своего электората. 
Наивысший градус ксенофобии и мигрантофобии отмечался в Москве, что было замечено и к своей выгоде использовано правыми радикалами. Не без основания ожидая общественной поддержки, представители их молодого поколения основали летом 2002 г. ДПНИ, в течение ряда лет проводившее успешные уличные акции (митинги, демонстрации), собиравшие радикально настроенную молодежь. Это движение состояло из отдельных независимых ячеек, построенных по сетевому принципу и активно привлекавших к своей деятельности скинхедов. ДПНИ строило свою пропаганду на правозащитной риторике, обещавшей русским защиту от «этнической преступности», якобы свойственной иммигрантам. Ближайшими союзниками ДПНИ, участвовавшими во всех его мероприятиях были НДПР и СС. Для популяризации своих идей ДПНИ пыталось использовать острые конфликтные ситуации, причем наибольший успех имели его провокационные выступления во время событий в городе Кондопоге (Карелия) в сентябре 2008 г., когда идеологи движения делали все для того, чтобы восстановить местных жителей против «кавказцев». Деятели ДПНИ занимались не только пропагандой, но и инициировали нападения на «инородцев». Так, для вступления в местное отделение ДПНИ в городе Протвино Московской области следовало сдать своеобразный экзамен – избить выходцев с Кавказа или из Средней Азии. 
Начиная с 4 ноября 2005 г. правые радикалы проводят ежегодные «Русские марши», приуроченные к государственному празднику – «Дню народного единства». Возрождая этот дореволюционный праздник, связанный как с династией Романовых, так и с Русской православной церковью, власть стремилась покончить с привлекательностью советского праздника 7 ноября и преодолеть раскол в обществе, сплотив его на основе идеи патриотизма, направленной против внешних захватчиков. Однако чиновники не предусмотрели, что имманентно свойственное этому празднику антизападничество может добавить масла в огонь ксенофобских настроений. Надо ли удивляться тому, что праздник был тут же монополизирован правыми радикалами, и раскол в обществе только усилился?
Инициатором акции был настроенный антизападнически «Евразийский союз молодежи», но главной его действующей силой тут же стало гораздо более многочисленное и организованное ДПНИ, сумевшее вывести на улицу массы скинхедов. Мероприятие неизменно проходит под ксенофобскими и антисемитскими лозунгами, позволяющими переосмыслить память о победе над поляками как очищение русской земли от «инородцев». При этом лозунг «Россия для русских, Москва для москвичей» является едва ли не самым умеренным. В то же время эта коалиция является очень пестрой по своему составу, и ее постоянно подтачивают распри и сотрясают расколы, заставляющие организаторов проводить сразу несколько «Русских маршей» одновременно. Обычно марши сопровождаются избиениями и убийствами «инородцев» и представителей альтернативных молодежных субкультур («антифашистов» и пр.). 
Если в 2005 г. марш имел исключительно московский характер, то в последующие годы его стали проводить и в других городах России. Он не всегда проходил удачно для радикалов, как показал в особенности 2008 г. Но с тех пор марш вызывал неизменный интерес не только у молодежи, но и у более широкой общественности, и число его участников из года в год в Москве росло: около 3,5 тыс. в 2009 г., 5,5 тыс. в 2010 г. и до 6-7 тыс. в 2011 г. Этот успех объяснялся тем, что организаторы марша перестали ограничиваться ксенофобскими лозунгами и начали включать в свой репертуар социальные и демократические требования. Например, хотя марш 2011 г. снова проходил под ксенофобскими лозунгами, однако, кроме них, звучали и другие - «Долой партию жуликов и воров», «Долой коррупцию» и «Русские выбирают свободу». Рост положительного отношения общественности к «Русскому маршу» фиксируется и социологами. Судя по опросам Левада-Центра, за последние два года число его противников снизилось, а число сторонников возросло, и в октябре 2011 г. их было примерно поровну. 
Примечательно, что если в начале 2000-х гг. многие правые радикалы поддерживали В.В. Путина, то к концу его второго президентского срока их отношение к нему стало меняться, и он уже не воспринимался ими однозначно как «защитник прав русского народа». Радикалы в особенности не приемлют «российской идентичности», которую в последние годы пропагандируют федеральные власти. Поэтому лозунгам «За Россию!» и «Слава России!» они иной раз предпочитают лозунги «За Русь!» и «Слава Руси!» Им также не нравится невнятная иммиграционная политика властей, чему они предпочли бы жесткое неприятие иммигрантов. Их не устраивает и политика властей в отношении Северного Кавказа, в котором они видят непосильную ношу для бюджета страны, от которой, на их взгляд, следовало бы отказаться.
Первоначально правоохранительные органы относились к скинхедам как к «уличной шпане», не заслуживающей внимания. Однако рост уличного насилия и в особенности убийств и избиений по этническому, религиозному и расовому признакам показали, что речь идет о серьезной проблеме, требующей немедленного вмешательства. Начиная с 2004-2005 гг. органами правопорядка были выловлены и обезврежены наиболее опасные банды, на счету которых были убийства «инородцев», взрывы и теракты, в том числе, в православных храмах. Состоялось несколько показательных судов, где преступники получили длительные сроки заключения. 

Это вызвало бурную реакцию в среде правых радикалов. Некоторые из них объявили войну государству, обвинив его в «нерусском характере». Тогда возникло подпольное бандитское ультрарадикальное движение, иногда называемое «Бирюлевским фронтом». Результатом этого в 2008-2010 гг. стала серия терактов, направленных против работников правоохранительных органов, а также нападений на известных судей и адвокатов. Наиболее резонансными были убийство 19 января 2009 г. адвоката-правозащитника С. Маркелова и журналистки А. Бабуровой и 12 апреля 2010 г. - федерального судьи Мосгорсуда Э. Чувашова, занимавшегося делом группировки скинхедов «Белые волки». 
Так как теперь речь уже шла об угрозе государству, реакция властей не заставила себя ждать. Преследованию подверглись не только преступники-скинхеды, но и поддерживавшие их общественно-политические организации. Вначале репрессии обрушились на «Северное братство». Эта карликовая радикальная организация, отколовшаяся в 2006 г. от ДПНИ и ассоциировавшая себя с русским язычеством, инициировала «славянский сепаратизм» и выступала против «имперской России», мечтая создать на ее части новое государство «Светлую Русь». Рупором ее ультрарадикальной расистской и антисемитской пропаганды стал в январе 2007 г. веб-сайт «Северное братство». В начале марта 2009 г. ФСБ занялось делом «Северного братства» как экстремистской организации. Она была разгромлена, некоторые ее лидеры арестованы, а ее веб-сайт закрыт. В августе-сентябре 2011 г. состоялся суд над двумя из ее руководителей, получившими длительные сроки тюремного заключения. Однако порожденные ею автономные боевые группы продолжают действовать. Как выяснило следствие, деятельность «Северного братства» частично финансировалась за счет похищенных государственных денег, выделенных на проектирование Центральной кольцевой автодороги, чем руководил один из лидеров организации. 
Также в 2009 г. было ликвидировано Национал-социалистическое общество (НСО), проявлявшее особую активность с 2004 до весны 2008 г., ратуя за создание «русской республики». Культивируя расистские ценности, оно тесно взаимодействовало со скинхедами, снабжая их деньгами. В частности, НСО занималось переселением своих провинциальных активистов в Московский регион. Но весной 2008 г. из-за разногласий лидеров НСО распалось и перестало существовать как единая организация. С тех пор наибольшую известность получила подмосковная группировка «НСО-Север», занимавшаяся не столько пропагандой, сколько силовыми действиями – нападениями на «нерусских», грабежами торговых палаток. На ее счету было не менее 25 нападений, причем убийства снимались на видеокамеру, и все это тиражировалось в интернете. Летом 2008 г. банда была разгромлена сотрудниками ОМОНа, ФСБ и ГУВД Москвы. При ее ликвидации выяснилось, что преступники готовили теракт на Загорской ГАЭС. Впрочем, отдельные оставшиеся на свободе члены банды и в 2009 г. все еще вели войну с правоохранительными органами; при этом три сотрудника спецслужб получили тяжелые ранения. 1 февраля 2010 г. деятельность НСО была запрещена Верховным судом РФ. Судебные слушания по делу банды велись необычайно долго – с апреля 2010 по июль 2011 г. В итоге ее члены были приговорены к длительным срокам заключения. 
26 марта 2010 г. прокуратура г. Москвы приостановила деятельность Московской городской организации межрегионального общественного движения «Славянский союз», обнаружив, что она занималась пропагандой идей национал-социализма. А 27 апреля 2010 г., рассмотрев материалы дела, Мосгорсуд признал межрегиональное общественное движение «Славянский союз» экстремистским и вынес решение о запрете его деятельности. Год спустя 18 апреля 2011 г. по решению Мосгорсуда была запрещена деятельность ДПНИ, признанного «активным экстремистским объединением». Это соответствовало общественным настроениям, ибо, судя по опросу, проведенному Левада-Центром в октябре 2011 г., из тех, кто слышал об этой организации, число считающих ее «профашистской» вдвое больше, чем называющих ее «русской патриотической организацией». Иными словами, организации, присваивающие себе право «отстаивать интересы русских», большинством русского населения не признаются за таковые. Наконец, 6 сентября 2011 г. была запрещена деятельность Русского общенационального союза.
Решительные и жесткие действия власти по борьбе с расистской преступностью и запрет ряда одиозных политических движений оказались для правых радикалов неожиданностью, и те некоторое время пребывали в растерянности. Однако они быстро пришли в себя, решив кардинально сменить тактику – теперь акцент был перенесен с «борьбы с инородцами» на социальную активность и «правозащитную деятельность», что позволяло преодолеть свою постоянную маргинальность и выступать в союзе с более широкими демократическими силами. Кроме того, на смену уличным убийствам, начиная с 2010 г., пришли массовые «русские пробежки», призванные популяризировать здоровый образ жизни. Вместо ксенофобских граффити на улицах городов стали появляться призывы: «Русский, хватит бухать», «Русский значит трезвый», «Алкоголь сушит мозги», «Алкоголь – удел слабых», «Табак – всем русским враг», «Курение убивает» и пр. 
Эта тенденция возникла еще в середине первого десятилетия нового века, когда радикалы впервые почувствовали, что власть не одобряет их противоправной активности. В апреле 2005 г. рядом русских националистов было учреждено «Русское общественное движение» (РОД), ставившее своей целью правовую защиту радикалов, подвергавшихся судебным преследованиям по ст. 282 УК («за разжигание национальной розни»). В 2007 г. организация пережила раскол, и ее активность резко снизилась. Но с 2008 г. ее самый жизнеспособный сегмент под названием «РОД-Россия» вновь возобновил свою деятельность. Кроме защиты «русских политзаключенных», эта организация активно участвует в «Русских маршах» и тесно взаимодействует с «Конгрессом русских общин».
В начале 2009 г. оказание юридической и материальной помощи попавшим в заключение русским ультранационалистам взял на себя «Русский вердикт» (РВ), который предоставляет попавшим под следствие своих адвокатов и объединяет в своих рядах членов ряда националистических движений (включая РОД), а также родственников заключенных. Деятели РВ размещают в интернете материалы судебных дел и фотографии ведущих их судей, а также фамилии следователей и свидетелей. При этом активисты РВ пытаются представить своих подопечных «узниками совести» и «военнопленными». Примечательно, что членом этой организации (т. е. «правозащитницей») была Евгения Хасис, осужденная за убийство адвоката С. Маркелова и журналистки А. Бабуровой.
Наряду с уличными митингами и демонстрациями правые радикалы все чаще начали устраивать «правозащитные мероприятия» в защиту «узников совести», под которыми понимаются нацисты и скинхеды, попавшие в тюрьму за убийства и теракты. Проведение такой акции во всероссийском масштабе 27 января 2007 г. оказалось успешным, но ее повторение 19 апреля 2008 г. привлекло гораздо меньше сочувствующих (в Москве на таком митинге звучали угрозы в адрес судей и прокуроров, а также в адрес «еврейской мафии в Кремле»). Тогда в следующем году «Русский образ» объявил 25 июля «Днем солидарности с правыми политзаключенными», и в связи с этим в 12 регионах страны прошли самые разные акции (пикеты, сбор денег, плакаты-растяжки и граффити и пр.), правда, не имевшие массового характера. В 2010 г. такого рода акция была проведена в Москве 25 апреля, причем ее участники потребовали не только свободы «политзаключенным», но и отмены ст. 282 УК. А 25 июля это повторилось еще в двадцати городах России. Такие митинги обычно собирают от нескольких десятков до нескольких сотен человек. На них, кроме прочих агитматериалов, раздаются антисемитские плакаты и печатная продукция.
Один из таких митингов был устроен 24 июля 2011 г. на Болотной площади под знаменами «Правой лиги» и «Собора русского народа». Однако несмотря на широкую рекламу в интернете, это мероприятие не вызвало массового энтузиазма и привлекло всего несколько десятков человек. Аналогичной «правозащитной деятельностью» занималось и ДПНИ, поддерживая родителей посаженных за решетку скинхедов. 

Некоторые правые радикалы попытались наладить отношения с властью, которая и сама порой шла им навстречу. В октябре 2008 г. «Молодая гвардия Единой России» устроила в Москве ряд антииммигрантских акций, подтвердив тревоги наблюдателей, давно замечавших смычку прокремлевских молодежных движений с движениями молодых ультраправых вплоть до совместного членства в одних и тех же организациях и участия в общих мероприятиях расистского свойства. Уловив такого рода сигналы и расценив их как знак поддержки, ряд молодых ультраправых создали в конце 2004 г. организацию «Русский образ» (РО). Она состояла из поклонников праворадикальной неоязыческой рок-группы «Коловрат» и занималась идеологическим обеспечением русского национализма. Вначале дело ограничивалось выпуском одноименного журнала, но с 2007 г. на базе его редакции начало формироваться политическое движение. К работе в РО привлекались хорошо образованные интеллектуалы, принадлежавшие к среднему классу и стремившиеся стать связующим звеном между властью и русскими националистами. Своими противниками они видели «лево-либералов» и «ваххабитов» и поддерживали тех, кто с ними боролся, в том числе и силовыми способами. А будущее России они в своих мечтах связывали с режимом апартеида.

В мае 2008 г. ДПНИ распространяло листовку «Мир, труд, май, гастарбайтер, уезжай!» В ее пропагандистских материалах говорилось о «страданиях миллионов русских безработных» и о том, что иммигранты мешают жить «трудовому русскому человеку». Иными словами, антииммигрантская риторика стала брендом ДПНИ, с которым оно себя прочно связало. В то же время 17 мая на заседании Центрального совета ДПНИ ставший главой движения А. Белов объявил о появлении «нового национализма» и желательности заполнения этой политической ниши силами ДПНИ. 
Затем на съезде ДПНИ 12 июля 2008 г. Белов призвал отказаться от образа «ксенофобской секты» и перенять опыт «нового национализма» у европейских правых, добившихся респектабельности на европейском политическом поле. После этого 25 июля 2008 г. ДПНИ провело в Петербурге конференцию «Демократия и ультраправые современной Европы», где была сделана попытка осмысления опыта европейских радикалов, сделавших своей целью борьбу против иммиграции за «белую Европу». И в сентябре ДПНИ манифестировало стремление стать «респектабельной политической силой». В соответствии с этим на своем съезде 11 июля 2009 г. ДПНИ объявило о смене имиджа, представив себя добропорядочной правой организацией, не составляющей опасности для общества, и резко отмежевалось от скинхедов. Правда, получив накануне серьезное предупреждение от правоохранительных органов, Белов оставил пост лидера движения.
Не все оказались готовы к такому повороту, и в знак несогласия с новым курсом некоторые представители регионов, включая членов московского отделения ДПНИ, осенью 2008 г. откололись от движения, не желая сотрудничать с либеральным движением «Народ», выглядевшим в их глазах «оранжевым». На съезде региональных организаций ДПНИ 13 сентября 2008 г. было организовано «Русское ДПНИ», причем в него вошли некоторые провинциальные активисты, одновременно участвовавшие в прокремлевском молодежном движении «Наши».

Примечательно, что стремление к «респектабельности» не мешало ДПНИ сотрудничать с СС в устройстве пикетов против репрессий в отношении националистов (речь шла об оправдании тех, кто был осужден по уголовной статье «за разжигание национальной розни»).
Летом 2008 г., почувствовав общественную востребованность национализма, русские радикалы стали подумывать о создании коалиции «патриотических сил», способной стать значимым политическим фактором современной России. Речь шла о «национализме в хорошем смысле этого слова», который позволил бы радикалам получить массовую поддержку. Предполагалось, что новое движение включит ДПНИ, «Великую Россию», «Народ» («Национальное Русское освободительное движение», состоящее из бывших «яблочников») и «РОД». Целью движения ставилось «ограничение иммиграции», а в лучшем случае ее полное прекращение. 8 июня 2008 г. состоялась конференция «Новый политический национализм», где названными организациями был подписан Пакт о сотрудничестве и оглашен Меморандум, призывающий к объединению всех русских националистов для совместной борьбы «за справедливость и национальное единство» и против «русофобии». Там Белов заявил, что Россия «будет либо националистической, либо ее не будет вообще», а лидер «Народа» А. Навальный назвал националистов «правозащитниками».
Вместе с тем задуманной прочной коалиции не получилось, и вместо нее ДПНИ в сентябре 2010 г. блокировалось с РО, хотя прежде между этими организациями существовали довольно натянутые отношения. Целью объединения было формирование в дальнейшем национал-патриотической партии, способной на легальных основаниях участвовать в парламентских выборах. Затем к альянсу присоединились и некоторые другие праворадикальные движения. Но и этот проект оказался под вопросом, когда вскоре репутация РО в праворадикальной среде оказалась подмоченной тем, что его лидер Илья Горячев дал показания против связанного с РО Никиты Тихонова, обвиненного в убийстве адвоката С. Маркелова. Тогда в феврале 2011 г. лидеры ДПНИ вновь предложили националистам объединиться под единым флагом, но эта инициатива нашла поддержку только у СС («Славянской силы», возникшей из членов запрещенного «Славянского союза»).
Как бы то ни было, в последние годы русские радикалы все активнее участвовали в акциях общедемократического или социального характера. Например, с весны 2010 г. их все чаще замечали на демонстрациях «Стратегии-31». Они также присоединялись к местным жителям, выступавшим против строительства мечетей, и стремились придать таким протестам исламофобский характер. Начиная с 2007 г. они начали проводить «Русский Первомай» в Останкино. Так, 1 мая 2010 г. они устроили там демонстрацию с лозунгами «Труд, нация, свобода», «Русский порядок на русской земле» и пр. Такие акции не обходятся без мигрантофобских лозунгов.
В июне 2011 г. Белов принимал активное участие в оппозиционном форуме «Антиселигер» в Химкинском лесу, куда съехались деятели ряда оппозиционных движений - левых, либеральных и праворадикальных. Там Белов призвал собравшихся выступить единым фронтом против «партии жуликов и воров» и сетовал на «бесправие русского народа, не имеющего своего государства». 
Еще одной попыткой консолидации русских националистов стало образование 1 ноября 2008 г. «Руссовета». Это должно было сплотить разнообразные русские организации в преддверии очередного «Русского марша». Но никакого сплочения не произошло. Фактически была сделана попытка провести три независимых марша и один крестный ход, которые были плохо организованы и не отличались массовостью. В начале декабря шесть националистических организаций сформировали Московский Руссовет. 
13 марта 2010 г. в Москве некоторыми деятелями «Новгородского веча» был учрежден «Национал-демократический альянс» (НДА), выступающий против авторитаризма и «имперского шовинизма», обрекающих «русский народ» на бесправие. Организация выступает за демократию и «подлинный федерализм», но приоритетными для нее являются интересы «русского народа», который она определяет в расовых терминах. Речь идет о создании не российской, а «русской политической нации». Поэтому символом движения, как и прежнего «Новгородского веча», служит крокодил, или Ящер, объявленный языческим божеством древнего Великого Новгорода. 
Не остались в стороне от новых веяний и закрытые судом ДПНИ и СС. 3 мая 2011 г. они заявили о создании новой организации «Русские», куда, кроме бывших членов этих организаций, вошли представители других известных ранее карликовых партий и даже банды скинхедов. Своей сверхзадачей эта организация, которую возглавили бывшие лидеры ДПНИ и СС и организаторы «Русских маршей», ставит учреждение «русского национального государства». 
Желание сотрудничать с этой организацией изъявило ЛДПР. Ее лидеры были приглашены к участию в работе «круглого стола» «Русский вопрос накануне выборов», устроенного ЛДПР в Госдуме 24 мая. Ряд ее видных активистов были среди ораторов на проведенном ЛДПР 11 июня митинге, посвященном «Дню русского народа». А 20 июня все эти деятели русского радикализма вошли в учрежденный тогда «Русский общественный комитет» при фракции ЛДПР. Все эти события проходили при непосредственном участии В. Жириновского, который провел заседание комитета 11 июля, поддержав многие из требований радикалов. В задачи комитета входила помощь подсудимым по 282 ст. УК, освещение «русского вопроса» в СМИ и «борьба с русофобией», а также «развитие русской культуры» и «пропаганда здорового образа жизни». Примечательно, что помощник главы ЛДПР и депутат Госдумы Сергей Иванов, играющий важную роль в этом комитете, одно время поддерживал тесные контакты с НСО.
ЛДПР была заинтересована в таком сотрудничестве с целью увеличения своего электората перед думскими выборами
, а русские радикалы рассчитывали на политические и административные ресурсы ЛДПР для реализации своих требований. Среди таких требований были следующие: «конституционное признание России национальным государством русского народа, признание его разделенным народом с правом на воссоединение, законодательное ограничение миграции из стран Средней Азии и Закавказья, отмена льгот национальным республикам и уравнивание регионов в бюджетном финансировании, прекращение переселенческих проектов с Северного Кавказа в русские регионы, передача Ставрополья в Южный федеральный округ, принятие программ стимуляции рождаемости, легализация короткоствола
 и групп народной самообороны»
. Кроме того, русские радикалы требовали отмены ст. 282 УК, в чем их уже давно поддерживал В. Жириновский. Правда, он так и не включил радикалов в предвыборный список ЛДПР.
Важной вехой в деятельности правых радикалов и в политическом развитии России в целом стали события на Манежной площади в декабре 2010 г. Поводом к ним стало убийство 6 декабря в Москве Е. Свиридова в результате драки между молодыми уроженцами Северного Кавказа и футбольными фанатами. Существенно, что убитый был видным членом крупной и влиятельной спартаковской фанатской группы «Фратрия»
. Возмущение фанатов вызвал тот факт, что все задержанные, кроме одного, признанного виновным, были отпущены на свободу. На следующий день фанаты попытались перекрыть Ленинградский проспект и разгромить торговые палатки, скандируя «Россия для русских». В этой акции принимали участие правые радикалы.

Затем 11 декабря в знак протеста фанаты прошли маршем по Кронштадскому бульвару и возложили цветы недалеко от места трагедии. Вскоре после этого толпы молодых людей стали собираться на Манежной площади. Они начали выкрикивать националистические, в том числе нацистские, лозунги, взрывать петарды и вести себя агрессивно в отношении милиции. Толпа требовала отмены ст. 282 УК. Некоторые даже попытались избить очутившихся поблизости уроженцев Кавказа, и те были спасены лишь благодаря пришедшим на помощь омоновцам. Впрочем, при отходе с площади разъяренная толпа устраивала дебоши в метро, и более 30 человек (в основном кавказцы), включая нескольких милиционеров, оказались в числе пострадавших. В последующие дни избиения выходцев с Кавказа и Средней Азии продолжались, и юными скинхедами (и одновременно футбольными фанатами «Спартака»)
 был убит киргиз.

По оценкам в акции на Манежной площади принимали участие до 5 тыс. чел. И хотя основную часть участников составляли футбольные фанаты и правые радикалы, власть тут же объявила зачинщиками беспорядков, провоцировавших толпу, «леворадикальную молодежь». В свою очередь руководители фан-клубов открестились от акции. Хотя на месте были задержаны 65 человек и среди них были зачинщики побоища, они вскоре были отпущены; никакой информации о них в СМИ больше не появлялось. Сообщалось о возбуждении 22 уголовных дел, но о результатах их расследования общественность тоже ничего не узнала
.
По словам одного из лидеров фанатского движения, значительную часть толпы составляли футбольные фанаты. Сами фанаты обвиняли в случившемся «карликов», т. е. фанатскую молодежь, состоящую из необузданных подростков и не входящую в респектабельные клубы болельщиков. Некоторые журналисты заметили на Манежной известных лидеров праворадикальных движений (например, Д. Демушкина, Г. Боровикова, К. Крылова
). Мало того, один из них В. Тор (Владлен Кралин) не только выкрикивал лозунги по мегафону, но и вступил в переговоры с властью; это подтверждал и заместитель начальника ГУВД. Правда, молодые фанаты не признают авторитета этих деятелей.

Другие очевидцы подтверждали, что на площади было много представителей ДПНИ, СС, православных хоругвеносцев и других националистов. Третьи обнаружили в толпе активистов прокремлевских движений «Наши» и «Россия молодая». Вместе с тем знатоки не заметили на Манежной представителей леворадикальной молодежи. Да и было бы странно, если бы леворадикальная молодежь выкрикивала националистические лозунги, требовала отмены 282 статьи, оставляла нацистские граффити «14/88» и занималась избиением кавказцев. Высказывалось также мнение о том, что митинг возник стихийно как реакция на «кавказский беспредел». Подхватывая идеологемы культурного расизма, такие люди доказывали, что из-за «различий в менталитете» жить «в одной стране с кавказцами невозможно». Немало наблюдателей подтверждали, что событиями никто специально не руководил.
В то же время власти (включая зам. главы кремлевской администрации В. Суркова) и лидеры «Единой России» в случившемся обвинили либералов, якобы провоцировавших людей акциями в защиту 31-й статьи Конституции
.
Патриарх Кирилл обвинил в случившемся «этнические радикальные группы, которые существуют в диаспоре» и «провоцируют реакцию большинства»
. Это обвинение поддержал диакон Кураев, назвавший погром «реакцией беззащитных»
. 
Между тем у правоохранительных органов была возможность путем анализа веб-сайтов найти тех, кто призывал к беспорядкам, но этого сделано не было. О близящихся беспорядках вслед за гибелью Свиридова было известно заранее, но не было принято эффективных мер для того, чтобы их предотвратить. 
И хотя по делу о беспорядках на Манежной площади были задержаны некоторые правые радикалы, например, активисты неонацистской Народной национальной партии, главными обвиняемыми в глазах следствия оказались активисты оппозиционной «Другой России», представленные нацболами. Именно суд над ними более всего освещался СМИ в течение всего 2011 г, и в офисе этой организации был устроен обыск. А Демушкин, хотя и оказался под арестом после событий на Манежной, был тут же отпущен. 
События на Манежной вызвали возмущение у выходцев с Кавказа. У некоторой части кавказской молодежи возникло желание провести 15 декабря ответную акцию у торгового центра «Европейский» недалеко от Киевского вокзала, продемонстрировав свою силу и неприятие антикавказских настроений в Москве. Примечательно, что ДПНИ попыталось воспользоваться этим для того, чтобы столкнуть армян и осетин с ингушами и дагестанцами, призывы к чему были размещены тогда на его сайте. И хотя руководители землячеств, религиозные деятели и главы некоторых северокавказских республик всеми силами отговаривали своих земляков от выступлений, остановить удалось далеко не всех, и в этот день в разных районах столицы происходили мелкие стычки между кавказцами и русскими радикалами. В последующие дни радикалы делали попытки спровоцировать межэтнические столкновения как в Москве, так и в Подмосковье, однако, благодаря своевременным действиям работников правоохранительных органов, им этого не удалось. Например, 18 декабря по инициативе Национал-демократического альянса националисты устроили шествие в Останкинском парке, но беспорядки были пресечены милицией. В целом в этот день в Москве и Московской области было задержано до 2 тыс. молодых людей – как радикально настроенных местных жителей, так и выходцев с Кавказа. В итоге благоразумие победило, хотя и не без помощи ОМОНа, и никакой «гражданской войны», о которой предупреждали некоторые комментаторы, не произошло. 
После декабрьских событий правые радикалы попытались учредить «Движение 11 декабря», призванное стать новой площадкой для единого ежемесячного выступления правых националистов под лозунгом «Россия для русских». Своей целью движение ставило «изгнание инородцев» и «установление русской власти». Но попытка провести акцию на Манежной площади 11 января 2011 г. закончилась провалом – три известных праворадикальных лидера (В. Тор, Д. Демушкин и А. Михайлов) были арестованы в числе еще 100 своих сторонников. Эффективного продолжения это движение не имело. 
Однако декабрьские события помогли правым радикалам переформулировать свои лозунги, сделав их более приемлемыми для широкой общественности. Теперь основное направление борьбы смещалось с нападений на гастарбайтеров в сторону коррупции и «этнической преступности», как это было озвучено резолюцией праворадикального митинга «Санкт-Петербург против этнобандитизма и коррупции», прошедшего 15 января 2011 г. и приуроченного к 40-му дню с момента убийства Е. Свиридова. Такие лозунги позволяли уйти от открытой ксенофобии к завуалированной, ибо предполагали, что коррупция тесно связана с «приезжими с юга», причем термин «этническая преступность» наделял ксенофобию рациональностью. О необходимости вести борьбу на легальном поле говорил и Д. Бобров, бывший лидер нацистской группы «Шульц-88», отсидевший 6 лет в тюрьме и основавший организацию «Национальная социалистическая инициатива» сразу же после освобождения. 
В любом случае массовый митинг на Манежной площади вдохновил правых радикалов и был ими расценен как долгожданная «общественная поддержка». Энтузиазма добавили и поездка премьера В. Путина на могилу убитого фаната, и раздававшиеся из Кремля обвинения в адрес либералов, а отнюдь не правых радикалов.
Между тем реальная ситуация была иной. По всероссийскому опросу ВЦИОМ, проведенному 18-19 декабря 2010 г., 65% людей, знавших о декабрьских событиях, не поддерживали эту акцию, а 79% не стали бы принимать в ней участие. Правда, такого мнения придерживались чаще в провинции, чем в мегаполисах. Но среди тех, кто стал бы участвовать в новой акции, молодых людей (18-34 года) было больше (15-16%), чем людей старших возрастов (старше 34 лет) (10-11%). В то же время оценка событий была неоднозначной: мнения о том, что речь шла о социальном протесте или, напротив, о заурядном хулиганстве, разделились примерно поровну (29% против 31%). Более всего, участников митинга поддерживали в Центре и на юге России, т. е. там, где, по другим опросам, градус ксенофобии и особенно кавказофобии был выше. 
Близкую, хотя и не аналогичную, картину выявил опрос Левада-Центра, проведенный чуть позже в Москве. Выяснилось, что более трети москвичей усмотрели в событиях социальный протест (38%), но для каждого второго речь шла об ультранационалистических выступлениях (33%) или хулиганских выходках (15%). Более трети респондентов винили в организации событий националистов (38%), но почти каждый второй верил в их стихийный характер (30%) или даже провокацию спецслужб (17%). Существенно, что почти половина респондентов отмечали попустительское отношение власти к националистическим настроениям (33%) или даже их стимулирование (17%). Осуждение случившегося встречалось вдвое чаще, чем одобрение. Но при этом две трети респондентов проявляли ксенофобские настроения. Иными словами, ксенофобия вовсе не толкала людей автоматически в лагерь правых радикалов. Решения проблемы миграции они ожидали от власти, а не от ультранационалистов. 
Не менее показательными были результаты опроса, проведенного Агентством социальных технологий «Политех» среди молодежи (15-30 лет) в шести крупнейших городах в марте 2011 г. по заказу Общественной палаты. Выяснилось, что две трети (76%) респондентов сочувствовали участникам событий на Манежной или выразили к ним нейтральное отношение (форма скрытой поддержки), и лишь 20% - осуждали. Более всего на это влияло не социально-экономическое положение, а уровень образования: люди с более высоким уровнем образования чаще осуждали случившееся, зато наибольшую поддержку события на Манежной получили у возрастной категории 18-23 лет. Так как опрос не выявил каких-либо отличий в реакции русских и нерусских (но организаторы опроса сознательно не включили в него кавказцев), был сделан вывод о том, что речь не идет об «этническом конфликте». В то же время общее неприятие вызывали «молодые кавказцы» (69%, причем в Петербурге – 76%, а в Москве – 73%), причем речь шла об их поведении и социально-культурной обособленности, а не о внешнем облике, религии или социально-экономическом положении. Главным раздражающим фактором выступала «этническая преступность», якобы связанная с «кавказцами». Правда, почти каждый второй (47%) респондент полагал, что на их долю приходится ничтожная часть преступлений; иного мнения придерживались треть (34%) респондентов, и лишь в Москве доля последних достигала 43%. В то же время опрос показал, что фактор «этнической преступности» существенно влияет на образ этноса в глазах широкой общественности. Иными словами, здесь мы встречаемся с явлением, которое сегодня понимается как «культурный расизм»
. 
Похоже, что именно он и создавал фон для событий на Манежной площади, ибо респонденты склонны были их объяснять «разгулом кавказской этнической преступности» (58%) и попустительством ей со стороны власти (78%) в лице прежде всего правоохранительных органов. Все это давало право многим респондентам (69%) говорить о несправедливом устройстве современного российского общества, причем эта несправедливость усматривалась в «притеснениях русских» якобы по вине все тех же уроженцев Северного Кавказа. 
Три четверти респондентов назвали причиной произошедшего не национализм, а коррупцию и «этническую преступность», но при этом последняя жестко ассоциировалась с «кавказцами». Правда, молодежь была настроена против чиновников в еще большей степени (51%), чем против «кавказцев» (39%). Она относилась к ним даже вдвое хуже, чем к трудовым мигрантам (26%). Иными словами, речь шла о социальном протесте, выраженном в этнонационалистической форме. События «на Манежке» сняли прежние табу и сделали молодежь более восприимчивой к лозунгам радикального национализма. Они также выявили высокий протестный потенциал молодежи (37%), что не замедлило сказаться на ее высокой политической активности осенью 2011 г. («Русский марш» и выступления «против нечестных выборов»). 
События на Манежной площади обеспокоили власть и пробили брешь в инертной политической жизни накануне парламентских выборов. В первую очередь они дали импульс новому витку борьбы с «этнической преступностью»
. Оживилась и деятельность властных органов по пресечению коррупции. Однако лозунг борьбы с коррупцией оказался двусмысленным и в то же время весьма действенным. Если либералы понимали его как борьбу с безответственными и корыстолюбивыми чиновниками, то для правых радикалов это по-прежнему была борьба с «инородцами», но в несколько ином качестве. Между тем эти нюансы можно было легко обойти, что и способствовало созданию в 2011 г. альянса либералов и демократов с правыми радикалами как действенной оппозиции «партии жуликов и воров» на фоне резкого падения общественного доверия к государству, о чем говорили социологические опросы. 
Так началось взаимодействие либерально-демократической оппозиции с праворадикальным движением. 20 марта 2010 г. около двух десятков членов ДПНИ участвовали вместе с автовладельцами в «Дне гнева» с протестами по поводу экономической политики московского правительства. Затем прошла учредительная конференция движения «Русский гражданский союз», в которой 21 ноября 2010 г. вместе с ультраправыми (ДПНИ, РО, РОД, и РФО «Память») участвовали некоторые активисты «Правого дела» и представители Российского народно-демократического союза Михаила Касьянова. В январе 2011 г. некоторые активисты партии «Яблоко» были замечены на траурной церемонии памяти Е. Свиридова, а «Демократический выбор» выступил совместно с «Другой Россией» и ДПНИ на митинге «против коррупции и этнопреступности» в Петербурге. В течение всего 2011 г. это принимало самые разные формы кооперации либералов и демократов с некоторыми лидерами радикальных националистов, причем одни стремились тем самым покончить со своей маргинальностью и расширить электорат, а другие – приобрести респектабельность на политическом поле. 
Национализм оказался силой, соблазна которой не избежала ни одна противоборствующая сторона. В этом отношении показательны митинги на Болотной площади и на Поклонной горе 4 февраля 2012 г. Если в первом случае среди ораторов решительно преобладали либералы и демократы, тогда как от левых и правых радикалов выступили всего лишь по одному человеку (правых радикалов представлял А. Белов), то во втором случае львиная доля выступавших приходилась на сторонников жесткой власти и империи. Зато внушительную долю митинговавших на Болотной составляли сторонники оппозиционных праворадикальных движений. 
Как справедливо заметил журналист Дм. Бабич, «современный ультраправый - это горячий защитник парламентаризма и гласности, борец с непрозрачностью власти, сторонник европейского выборного законодательства, мечтающий создать в России нечто вроде французского «Национального фронта» или итальянского «Национального альянса». Вместе с демократической общественностью России и Запада он требует перезапуска политического процесса и возврата честных выборов, на которых не без основания надеется победить»
.

Иными словами, не оставляя своих прежних целей (борьба с иммиграцией и «защита русского народа»), русские радикалы в тактических целях стремятся расширять свою программу действий, включая туда социальные, экологические и общедемократические требования. На этой платформе некоторые из них готовы кооперироваться с левыми и либеральными силами. Те также идут им в этом навстречу, забыв, что той же тактики придерживался и Гитлер после своего неудачного Пивного путча, и именно эта тактика позволила ему придти к власти в 1933 г. в результате свободных демократических выборов, где люди голосовали за его социальную программу, а отнюдь не за расизм и тоталитаризм.
В.А. Шнирельман
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� На парламентских выборах 4 декабря 2011 г. она выступала с лозунгом «ЛДПР за русских». Раньше этот лозунг звучал: «Мы за бедных, мы за русских». Очевидно в 2011 г. этнополитический фактор казался лидеру партии не в пример важнее социального, и это еще больше сближало его с русскими националистами.


� Легализация права на ношение короткоствольного боевого оружия.
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