Активизация русского националистического движения в Тюменской области

Так называемые русские националисты присутствовали в публичной сфере Тюменской области в 1990-е гг. К началу 2000-х гг. их присутствие значительно сократилось. Тому способствовали процессы общего оздоровления ситуации в стране и регионе, равно как и деятельность правоохранительных органов. В тот период судебные процессы по делам скинхедов в Тюмени не были редкостью. В середине 2000-х гг. более заметным в регионе было татарское национальное движение, часть деятелей которого открыто занимала националистическую позицию.

Если еще несколько лет назад присутствие националистических движений русских в Тюмени было незначительным, то массовые беспорядки в Москве на Манежной площади в декабре 2010 г. спровоцировали появление новых публичных «игроков». Прямым свидетельством активизации этого движения является использование виртуального интернет-пространства и в частности, социальных сетей. В последнее время отмечается востребованность виртуальных националистических площадок – растет количество соответствующих групп в социальной сети «ВКонтакте», увеличивается интенсивность общения и расширяется состав участников.

Националистическая риторика вписывается в общественные умонастроения. В своих высказываниях и действиях участники интернет-групп в социальных сетях находят поддержку самых разных слоев общества. Подобное участие в националистических движениях воспринимается через призму патриотизма, принадлежности к великой стране, чуть ли не как желание «защитить Родину». Отсюда такая популярность лозунга «Патриотизм – не фашизм». Для многих сочувствующих национализм – это проявление эмоционального чувства, нередко пропитанное идеей самопожертвования. 
Наиболее активными в Тюменском регионе являются объединения «Русский образ», участники «русских пробежек» (т.н. «бегуны»), тюменское отделение «Народного Собора». Они заявляют о себе не только через интернет, но и через реальные акции. Виртуально присутствуют в регионе - «Сопротивление», «White pride» (прекратил свое существование в конце 2011 г.).
Кроме того, националистические идеи присутствуют в заявлениях деятелей различных политических партий. На круглом столе «Молодежь требует серьезного разговора» в феврале 2011
, проведенном «Справедливой Россией», общий дискурс участников дискуссии был откровенно националистическим и шовинистическим. На митинге «День памяти защитников Белого дома» (3 октября 2011 г.), проводимого тюменским отделением РКРП в качестве музыкального сопровождения звучали песни со словами «с нами Бог и русский крест». Один из участников митинга читал стихи, где были такие строки: «Настоящий коммунист – не масон, не сионист». Такое оформление коммунистического митинга вызвало недоумение и отторжение со стороны нерусских (наприм. татар) и неверующих.
В Тюмени на нынешнем этапе в русском националистическом движении существует два направления – национал-патриотическое и радикально-националистическое. К первому относятся сообщества, чьи взгляды основаны на имперских идеях возрождения «Великой Руси», а риторика не выходит за грань «бытовой» ксенофобии. Наиболее яркими представителями данного направления являются «бегуны», тюменское отделение «Народного собора» (образовано осенью 2011 г.), некоторые казачьи объединения и ряд культурно-просветительских обществ (напр., «Дворянский клуб»).
Второе направление включает более идеологизированные группы, как правило, являющиеся региональными отделениями общественных движений и имеющие собственные политические цели и задачи. Среди них «Славянский союз» (перестал существовать в первой половине 2011 г.), «Русский образ», «Сопротивление», «White pride» (перестал действовать в середине 2011 г.). В большинстве своем это крыло национализма проявляет виртуальную активность, создавая и участвуя в наполнении контента (содержания) в социальной сети «ВКонтакте», сайтов общероссийских движений и блогов «Живого журнала». Так, в тюменском сегменте сети «ВКонтакте» действует не менее 64 групп, в которых присутствуют признаки национализма и радикализма.
Наиболее заметными участниками национал-патриотического направления выступают активисты «русских пробежек», которые заявили о своем существовании в декабре 2010 г. Их идеология основывается на пропаганде здорового образа жизни («ЗОЖ»), которая велась через регулярные массовые забеги по центральным улицам Тюмени (в мае они перенесли забеги в парк Гагарина) и совместные тренировки на турниках. С сентября стали проходить «славянские автопробеги». Националистические идеи в среде «бегунов» распространяются как через популяризацию идеи возрождения традиций русского народа, так и через использование националистических лозунгов (например, «Россия для русских»), граффити, листовок и трафаретов (например, «Русский, хватит бухать», «Курение – для недочеловеков. Будь русским!»). Для самих участников «пробежек» слово «националист» не нагружено отрицательным значением: 

«В (вопрос). А вообще национализм, это что такое?

О (ответ). Любовь к своей родине, к своему народу.

В. К родине или к народу?

О. К родине?

В. Может быть такая ситуация, что кто-то по национальности русский, но живет в Америке.

О. Но это не запрещает любить Россию.

В. Да, но и любить Америку тоже... Значит, национализм – это именно любовь? 

О. Это самое лучшее, оптимальное /определение/.

В. А почему есть мнение, что национализм это плохо? 

О. Из-за радикальных направлений. Скинхеды те же самые, нацисты. Многие нас путают с нацистами, скинхедами. Говорят: «Ты националист? О, ты фашист». От этого и идет все».

Важным для участников пробежек является обращение к имперскому прошлому России. В совместных акциях они используют имперский флаг, который ими воспринимается как народный флаг: «Россия – это правительство. Российский флаг для меня это больше ассоциируется со страной и государством … А вот имперский – это больше с народом. Вот так вот, для меня, по крайней мере, не знаю как у других»
. Имперский флаг или имперская ленточка выступает своеобразным отличительным знаком для единомышленников. Имперский флаг всегда используется в публичных акциях. Это касается не только тренировок, но и участия в праздновании 1 мая и Дня Победы 9 мая. Под имперским флагом они собирались 4 ноября в День народного единства и 24 декабря 2011 г. (на митинге «Против фальсификации результатов выборов в ГД РФ»).
Численность активных участников «русских пробежек» в течение 2011 г. не была стабильной, колебалась от 20 до 40 человек. К осени их численность определилась и составила 20-25 постоянных участников спортивных и других публичных мероприятий. Возраст большинства «бегунов» не превышал 20-22 лет, это студенты и старшеклассники (16-17 лет). Самому старшему, на момент зарождения сообщества, было 36 лет. Девушек внутри сообщества было и остается немного. В начале 2011 г. постоянной участницей встреч была одна девушка, сейчас их приходит 3-4. Поэтому говорить о «женской составляющей» не приходится. 
В течение весны-лета того же года «бегуны» выступали в качестве объекта внимания со стороны как «взрослых» национал-патриотов (прежде всего казачества и членов «Народного собора»), так и радикальных националистов предыдущей волны (скинхедов и тех, кто придерживается радикальных правых взглядов). Члены «Русского образа», дискутируя с национал-патриотами о необходимости развития других стратегий националистического движения, писали в социально сети: «Есть альтернатива конечно. Озвучивать не буду, все и так знают. Но большинство предпочитают все-таки заниматься какой-то *** — пробежками, заплывами, хороводами и ручейками. Мы пытались объяснить людям как и что делать — не хотят. Хотят и дальше смешить хачей имперками — ради бога, вперед
». Бывшие скинхеды (сейчас – члены «Русского образа») активно пропагандировали скин-традиции: «Будучи скинами, мы хороводы не водили, в ручейки не играли, с имперками не фоткались. И хоть и по зожу особо не жили, зато делали реальное дело. А традиция скиновская потому что первыми начали БК мутить именно скины. С теперешними скинами, кстати, я тоже ничего общего иметь не хочу, я именно про традицию»
.

Наблюдая эволюцию движения «русских пробежек» с момента их зарождения (декабрь 2010 г.) и по настоящее время (январь 2012 г.) можно отметить, что это движение собрало русскую молодежь. При этом, хотя поводом для объединения стали события на Манежной площади также как и в других российских городах, но в этой среде преобладают идеи «культурного» и «бытового» национализма («Мы, русские, живем в своей стране», «Мы, русские, обладаем вековыми культурными традициями, поэтому русская нация лучшая»). Особенностью сообщества явился факт отсутствия лидеров. Каждый желающий мог проявить инициативу в организации мероприятия. Но чтобы инициатива была поддержана, необходимо иметь авторитет внутри группы. И именно отсутствие внутренней структуры, как показатель нестабильности группы, привело к ее дроблению.
Представители органов власти в течение года вели профилактическую и разъяснительную работу с националистами. При поддержке Департамента по спорту и работе с молодежью Правительства Тюменской области проводились «круглые столы» и фокус-группы по профилактике экстремизма с активистами «пробежек». Сотрудники Комитета по делам национальностей Тюменской области также несколько раз встречались с этими активистами, проводя разъяснительные беседы. Некоторые чиновники давали понять, что «бегуны» занимаются правильным делом (пропагандируют здоровый и безалкогольный образ жизни), и единственное, что не устраивает органы власти – несанкционированные коллективные пробежки по центральным улицам города. Использование же «бегунами» имперского флага, недвусмысленное вскидывание рук, выкрики «Россия для русских» - всё это не получило должной оценки со стороны чиновников.
После «разъяснительной» работы органов власти, а также через включенность в деятельность во «взрослые» объединения, движение «русские пробежки» перестало существовать как единое целое. Часть участников присоединилась к общественным объединениям казачества и «Народному собору», другие отошли от националистической деятельности. Впрочем, националистические идеи продолжают поддерживаться как первыми, так и вторыми, что, в частности, следует из продолжающейся интернет-активности в социальных сетях. С осени 2011 г. забеги и тренировки на турниках более не проводятся под эгидой «русских пробежек», хотя часть молодежи продолжает заниматься бегом. Теперь в качестве организующего мероприятия выступают автопробеги по Тюмени на машинах с наклейками «славяне». При этом бегуны предполагают, что представители власти (как чиновники, так и полиция и «Центр по противодействию экстремизму» (Центр Э)) «на самом деле» поддерживают их деятельность, а запреты на пробежки – вынужденная мера: 
«В. Как к вам относятся власти? 

О. По-человечески они нас поддерживают. Но в рамках закона они понимают, что надо-надо, их работа…

В. Их работа – вас прессовать?

О. Идя работать в те структуры, свое мнение забывается. Приказ – выполнение приказа. При неподчинении уволят. Всё. Есть люди, для которых свое мнение выше, чем приказы, их увольняют, но они уходят, гордясь тем, что свое мнение отстояли. Но таких мало. Работа всем нужна, деньги всем нужны».

В середине 2011 г. эксперты из правоохранительных структур называли в качестве активистов ультраправой идеологии (радикального национализма) в Тюмени «Русский образ» и «White pride» (WP). На наш взгляд, наибольшая активность присуща «Русскому образу», тогда как «White pride» сошел с националистической «сцены». Возможно, это связано с переходом участников WP в другие нац-объединения. Говорить об их реальной численности затруднительно, т.к. группа в большинстве случаев действовала виртуально. Одним из реальных дел было участие совместно с казаками в патрулировании улиц (ноябрь 2010 г.), на которое пришло 3 националиста. Активность тюменского «White pride» приходилась на вторую половину 2010 г. В течение года активность проявляло сургутское отделение «White pride», например 1 июня они проводили «Имперский автопробег» (Сургут-Нефтеюганск-Сургут).
Тюменская группа «Славянского союза» заявила о своем существовании в 2010 г., проведя летний тренировочный лагерь и выложив об этом ролик в интернете. Однако, вероятно из-за включения межрегионального общественного движения «Славянский союз» в перечень запрещенных организаций
, в регионе они открыто себя не проявляли. Хотя люди, разделяющие идеологию «Славянского союза», несомненно, присутствуют в других правых и националистических сообществах. По словам одного из лидеров тюменского «Русского образа»: ««White pride» это осколок «Славянского союза». «Славянский союз» он маргинален. Из легальных организаций, которым он был, он довольно-таки маргинален. То есть там свастика, какие-то там оружие, это все так на показуху. У людей в принципе возникает резонный вопрос: а вам как это вообще разрешили делать?»

Проявили себя и сторонники движения «Сопротивление». Это движение не позиционирует себя как националистическое. Более того, они выступают за равенство всех этнических групп, проживающих на территории России: «В нашей борьбе мы радеем не только за русскую Нацию, но также и за другие народы и нации, исторически проживающие на территории современного Российского государства, которые участвуют в его созидании и защите, и относят себя и свои традиции к русскому этносу и его культуре»
. Но их идеология направлена, прежде всего, на поддержку русских. Именно это указывается сторонниками движения в описании одной из тюменских групп социальной сети «ВКонтакте»: «Кто хочет чтоб был силен РУССКИЙ НАРОД!!!! Мы не стыдимся и не боимся называть себя Русскими. Более того, мы гордимся своим происхождением, подхватываем и готовы нести слова!!!! Это группа для вас!!!!!!!!!»
.
Впрочем, говорить о значительном числе сторонников движения в регионе нельзя. Распространение их идей и мобилизация происходят в интернете, а регионального отделения не существует. В социальной сети «ВКонтакте» действует несколько тюменских групп «Сопротивления»
, все они в качестве групповой метки («аватарки») используют символику «Сопротивления» - оскаленная голова волка
. В течение года на публичных мероприятиях националистов (чаще всего, во время тренировок на турниках или на пробежках) можно было видеть 3-5 человек в одежде с символикой движения.
Наиболее активным и заметным в Тюменской области следует назвать отделение праворадикального движения «Русский образ» (РО)
. В России члены РО известны своим участием в «Русском марше», организацией концертов музыкальных NS/WP
 групп, связями с органами власти. В отличие от большинства правых движений, РО заявляет о своей поддержке/лояльности политическому режиму и стремится к интеграции с властными структурами. Идеологической платформой «Русского образа» являются теории расового и национального превосходства русских как титульной нации. В их программе косвенно предполагается ограничить неславянское население в доступе к власти и социальным ресурсам. Эти установки поддерживаются тюменскими членами организации: ««Русский образ» одной из своих целей ставит построение русской диаспоры в России. Почему русской диаспоры, объясню. … Дело в том, что мы сейчас в таком положении здесь в стране, что мы в положении гораздо более бесправном получаемся, чем они /кавказцы – Авт./. И мы если не количественно, то качественно, мы именно меньшинство. Поэтому нам приходится объединяться вот в эти диаспоры. Почему не община? Диаспора как-то лучше звучит. Для меня лично, община - это ассоциация для обывателя, то есть это [собрание] в лесу, вокруг костра в лаптях. Гой, славяне.»
.
Реальная численность сторонников РО неизвестна. Лидеры движения отрицают свою причастность к большинству публичных акций: «Вообще, есть такое впечатление, что все, что у нас есть в Тюмени, это все под «Русский образ» подписывают. Меня, если честно, не очень это радует. Но вот получается как-то так, про любую активность — заборную, уличную — все говорят, что это «Русский образ»»
. Фактически националисты из РО впервые появились «на публике» в апреле 2011 г. на лекции по национализму в «Свободном университете»
. После этого лидеров РО можно встретить на различных городских акциях (например, на митинге в День национального единства), на которых они занимают наблюдательную позицию.
Способом самопрезентации «Русского образа» является распространение граффити, проведение трафарет-акций и стикер-акций
. Обычно граффити изображают символику «Русского образа» с указанием сайта движения. В Тюмени подобные практики не являются регулярными – массовая стикер-акция проводилась в 2009 г., кроме того, в 2011 г. стикеры наклеивались в отдельных людных местах Тюмени (например, на остановке городского транспорта «Нефтегазовый университет»). В июне 2011 г. «тюменский дивизион» РО присоединился к трафарет-акции в поддержку сербского генерала Ратко Младича. Тогда же ими была «переименована» улица Дзержинского в «улицу Юрия Буданова». Так же, по сообщению на сайте этой организации, активисты тюменского отделения РО сочли необходимым «переименовать» филиал президентской библиотеки Бориса Ельцина, одним из «достижений» правления которого стал вооруженный конфликт на Северном Кавказе, получивший в народе название «Чеченская война», «жертвой которой и стал преданный властью РФ и убитый 10 июня Гвардии полковник Юрий Дмитриевич Буданов». Отдельные представители тюменского РО размещали символику на баннерах и флагах, которые используются в различных мероприятиях, например, в «русских пробежках» или открытии футбольного сезона 2011 г. 

Своеобразным рупором «Русского образа» в Тюмени выступает рок-группа «Яровит», т.к. ее солист является одним из лидеров тюменского дивизиона РО. Выступления «Яровита» проводятся на закрытых площадках, среди единомышленников. В качестве образца песенной лирики можно привести следующие строки: «Дух Русских витязей, воспетый в наших песнях / Прорвется сквозь времен преграду, / И ради крови, верности и чести / Как встарь поднимутся Руси солдаты <…> Репрессии, запреты, тюрьмы, смерти – / Так значит, мы опасны для врага! / Мы в песнях предвещаем перемены / И пробуждаем гордые сердца <…> Я вижу, как горят пожары, / Как пули рвут на части плоть людей, / Враги сильны, как предки их - хазары, / Но мы ведь Русские, а значит мы сильней!»
. 
Кроме романтизации правого националистического движения, в песнях «Яровита» присутствуют мотивы «на злобу дня». Одна из последних песен посвящена статье 282 УК РФ
:

Если ты русский, если ты правый,

Если идея не просто слова, 

Если ты жил и боролся за правду, 

Жди приговора — 282!

Однажды и наш день придет,

Вы не боитесь приговора,

Что вынесет всем вам народ?

Мы требуем вернуть свободу

Всем нашим братьям навсегда,

Свободу русским патриотам,

Всем узникам 282
!

В ноябре 2011 г. эта рок-группа выступила в Москве, а в январе 2012 г. они провели «Балладный тур» по 8 городам России и Украины.
Создатель «Яровита» является также и футбольным фанатом «со стажем». В целом, их численность не превышает 50-70 человек, и публичная активность проявляется исключительно на фанатском секторе (вскидывание рук, кричалки, растяжки цветов имперского флага). Однако в последние несколько лет в Тюмени националистические настроения в фанатской среде не являются доминирующими. После московских событий на Манежной площади фанаты провели акцию памяти Е. Свиридова, принеся свечи и возложив цветы у памятника Борцам революции. (Надо отметить, что этот памятник является популярным местом подобных памятных акций, т.к. тюменские анархисты там же проводят акцию памяти С. Маркелова и А. Бабуровой). Среди новой генерации националистов почти нет футбольных фанатов.
В течение 2011 г. стала заметной общая политизация националистического движения в Тюменской области. Если в первой половине года основой сплочения выступали идеи здорового образа жизни и имперского дискурса, то к осени возобладала сугубо политическая риторика. Более того, активистами определены сторонники и противники националистических объединений в регионе. Ими проведена своеобразная подготовка к «действиям» через формирование сообщества уличных бойцов, владеющих рукопашным боем и навыками обращения с оружием. «Уточнена» реакция органов власти на проведение публичных акций и использование националистической символики.
Политизация общественной жизни в регионе в связи с темой выборов (в Госдуму РФ и Президента РФ), естественно увлекла все направления националистов. Те стали не просто высказываться в интернете, но некоторые делали попытки участвовать в политической жизни. Это выразилось в обсуждениях избирательной кампании, оценке действия правительства, агитации за определенные партии или предложения о создании партии правого направления («Партия русских националистов») и прочем. «Партия русских националистов» - это придуманный виртуальный проект, не имеющий структурного и организационного оформления. Стремление создать подобную организацию возникло из-за отсутствия в парламенте партий, представляющих интересы националистической аудитории. Эту нишу не смогла занять ЛДПР, которая рассматривается националистами как  политически слабая сила. Впервые идея создания такой партия была выдвинута на сайте РО, и в дальнейшем популяризирована сторонниками РО в регионах. 
Консолидации способствовали и социальные сети, прежде всего «ВКонтакте». Так, национал-патриоты через эту сеть договорились совместно участвовать в митингах «Против фальсификации выборов», в пикете «Против реформы здравоохранения», участвовать в «Дне нации» и др. 
Как и следовало ожидать, в интернете увеличилось количество националистических высказываний. Участники стали более категоричны и радикальны в требованиях по отношению к «чуждым» национальностям. Участились высказывания о необходимости убийств, депортации и лишения гражданских прав нерусского населения. При этом практически незаметно для националистических сообществ Тюмени прошла годовщина событий на Манежной площади в Москве.
В. Клюева, к.и.н., ИПОС СО РАН

О. Лобанова, ИПОС СО РАН
� Молодежь требует серьезного разговора (http://www.tyumen.spravedlivo.ru/press/region_news/699.smx).


� Из интервью авторов с М. и Н., постоянными участниками «русских пробежек», Тюмень, 23.04.2011.


� То же.


� Надпись от 10 июня 2011 г. на странице группы «Русские выбирают спорт (РВС Тюмень) (http://vkontakte.ru). 


� Тот же интернет-ресурс.


� Из интервью авторов с М. и Н., постоянными участниками «русских пробежек», Тюмень, 23.04.2011.


� Межрегиональное общественное движение «Славянский союз» запрещено в 2010 г. (http://www.minjust.ru/ru/activity/nko/perechen)


� Из интервью авторов с П., членом «Русского образа», Тюмень, весна 2011 г.


� http://www.soprotivlenie.ws


� Описание группы «Сопротивление (Тюмень)» (http://vkontakte.ru)


� В первой половине 2011 г. таких групп было 3 и они были достаточно активны, в конце года количество групп осталось прежним, при этом одна группа была удалена, в двух других снизилась активность, но была открыта новая группа «Сопротивление Тюмень».


� «[Тюменское сопротивление] "Пора изменить нашу страну" (Тюмень, Тюменская область)» (http://vkontakte.ru).


� Повышенное внимание СМИ к «Русскому образу» возникло после убийства адвоката С. Маркелова и журналистки А. Бабуровой.


� NS — National-socialism, WP — White power.


� Из интервью авторов с П., членом «Русского образа», Тюмень, весна 2011 г.


� Там же.


� Свободный университет – лекторий, организуемый Советом инициативных граждан и групп Тюмени, где читаются лекции на разные темы – от истории анархистского движения до развития европейского книгопечатания.


� Стикер-акция – расклеивание стикеров в местах массового присутствия людей.


� Песня «Крик души» группы «Яровит». Текст выложен в сети «ВКонтакте» (http://vkontakte.ru).


� Полное название статьи – Статья 282 Уголовного кодекса РФ «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства». 


� Текст от 19.09.2011 г. на интернет-странице группы «Яровит» (http: //vkontakte.ru).





PAGE  
8

