Иммигранты в Российском пограничье: интеграция или отторжение?
Оренбургский участок российско-казахстанской границы является самым протяженным из всех регионов России, граничащих с Республикой Казахстан – 1876 км. Через его пункты пропуска (всего их 12, в т.ч.: 7- автомобильных, 3 - воздушных и 2 - железнодорожных) ежегодно проходят сотни тысяч иностранных граждан и лиц без гражданства. К примеру, за 6 мес. 2011 года через пункты пропуска на Оренбургском участке российско-казахстанской границы по миграционным картам проследовало 828,3 тыс. чел. иностранных граждан и лиц без гражданства, что на 26,0% больше, чем за аналогичный период прошлого года, из них: въехало на территорию Российской Федерации 525,5 тыс. чел. иностранных граждан (+ 24,9% к 6 мес. 2010 года).1 Среди въезжающих наибольший удельный вес, более 80%, составляют граждане стран Центральной Азии – все они участники Содружества Независимых Государств, с которыми Российской Федерацией заключены соглашения о безвизовых поездках граждан. Это такие государства: Узбекистан, Таджикистан, Киргизия и Казахстан. 

Миграционные процессы в регионе в первое постсоветское десятилетие были связаны с внешней миграцией. В этот период в Оренбургскую область прибыло около 220 тыс. чел. мигрантов, в основном это представители из центральноазиатских государств. Пик миграции пришелся на 1993-1994 гг., когда в регионе осело около 100 тыс. чел. Статус вынужденного переселенца и беженца с 1993 г. получили 82,5 тыс. чел. Миграция в этот период носила вынужденный характер. Большая часть прибывших – это русскоязычное население, которое приехало в этот регион на постоянное место жительства и приняло в последующем российское гражданство.

Период с 2000 по 2010 гг. характеризуется резким ростом трудовой миграции. Основными странами, из которых прибывают иностранные граждане данной категории, являются республики Узбекистан (36%), Таджикистан (20%), Казахстан (15%), Азербайджан (8%), Кыргызстан (5%), Украина (5%), и Армения (3%).

Иммигранты в условиях финансово-экономического кризиса. Разразившийся финансово-экономический кризис несколько изменил миграционную картину. Количество иностранных граждан, проследовавших через пункты пропуска оренбургского участка российско-казахстанской границы, не уменьшилось, а даже увеличилось: с 1 млн. 368 тыс. чел. в 2007 г. - до 1млн.597 тыс.чел. - в 2010 г.. Однако в 2009-2010 гг., по сравнению с 2008 г., численность мигрантов, поставленных на миграционный учет, уменьшилась на 15%. Хотя за 6 месяцев 2011 г., по сравнению с 2010 г., прибывших поставлено на миграционный учет на 11% больше (52,6 тыс. чел.).

В целом в Оренбуржье мигранты никоим образом не влияют на рынок труда. Численность рабочих – мигрантов (гастарбайтеров) в регионе не превышает 1% от общего числа занятого населения в Оренбуржье. Несколько по-другому обстоит дело в строительной отрасли. До 30% всех занятых в строительных организациях Оренбуржья составляют мигранты. Здесь имеются в виду рабочие строительных специальностей (каменщики, маляры, штукатуры, подсобные рабочие), т.к. в регионе не осуществляется подготовка кадров этих специальностей. Потребность рынка выше, чем имеющееся количество специалистов из числа мигрантов. 

По оценке специалистов, на территории области единовременно находятся до 25 тыс. чел. трудовых мигрантов. Квота на 2011 г. Правительством Оренбургской области установлена 13тыс. 156 чел. За 6 месяцев т. г. выдано 5тыс.126 разрешений на работу.2
Чем занимаются остальные? Свыше 5 тыс. чел. иностранцев работают на основании патента на трудовую деятельность. Около 30% в основном из Казахстана занимаются челночной торговлей.

Остальные нелегалы? На наш взгляд, это термин не приемлем в данной ситуации. Просто есть иностранцы, находящиеся в Оренбуржье на законных основаниях, но незаконно занимающиеся трудовой деятельностью, т.е. не имея разрешения на работу.

Областным правительством были приняты меры для стабилизации регионального рынка труда и приоритетному трудоустройству российских граждан. Так, в Соглашение между правительством, профсоюзами и работодателями Оренбургской области «О взаимодействии в сфере социально-трудовых отношений и социальной защиты населения Оренбургской области на 2008-2010 гг.» в части установления для всех работодателей при приеме на работу иностранных работников их предельной численности не более 30% от общего количества принимаемых были внесены изменения.

В последствии на заседании областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений был рассмотрен вопрос «О потребности использования иностранной рабочей силы в организациях Оренбургской области».

В последние годы изменился и состав мигрантов. Если в предшествующий период большинство из них хорошо знало русский язык, то сегодня многие им совершенно не владеют. Это связано с тем, что расширилась география исхода мигрантов. Ведь, если раньше в Оренбуржье прибывали трудовые мигранты из столичных областей Узбекистана (Ташкентской, Самаркандской, Наманганской, Бухарской), то сегодня едут молодые люди из самых отдаленных районов республики (Хивы, Карши) или из Горного Бадахшана Республики Таджикистан, где русский язык в сельских школах давно уже не изучается.

Реакция местного населения. Прибытие людей другой культуры вызывает неадекватную реакцию у местного населения, наблюдается социально-культурный дискомфорт между новожителями и старожителями. Во многом это происходит от того, что гастарбайтеры не спешат, а зачастую и не хотят интегрироваться в принимающее общество. К старожителям мы относим русских, украинцев, татар, башкир, казахов, чувашей, мордву, немцев и представителей других национальностей, давно проживающих на территории области. Накопленные ими за столетия традиции добрососедства и взаимопонимания способствуют сохранению межкультурного мира и согласия. Что касается представителей новых этнических групп, то можно согласиться со специалистами, которые полагают, что если не принять срочных мер по интеграции и адаптации национальных диаспор, то напряженность в обществе неизбежна.

Социологические опросы, проводимые в последние годы, отражают опасения оренбуржцев, связанные с угрозой террористических актов, усилением наркомании, преступности, безработицей. При этом следует отметить, что 12% из опрошенных беспокоит ситуация, создаваемая мигрантами, а 20% из опрошенных - увеличение нерусского населения области. Данные социологических исследований подтверждают, что мифы о якобы имеющемся засилье в Оренбуржье «азиатов» и «кавказцев» по-прежнему характерны для некоторой части населения. По мнению 73% респондентов, мигранты представляют большую или некоторую угрозу стабильности в России, 66% считают, что такая угроза существует и для Оренбуржья. И это при том, что в области по-прежнему превалирует русское население и за межпереписной период (переписи 1989-2002 гг.), в отличие от ряда регионов, оно увеличилось на 1,6%. Выросла и численность традиционно проживающих в регионе представителей национальностей – татар, казахов. Однако увеличилась численность и узбеков, таджиков, турок-месхетинцев, корейцев.3
Помимо определенных предубеждений против новожителей, имеют место единичные случаи ксенофобии и экстремизма на национальной почве. Антимиграционные настроения в наибольшей степени распространены среди славянского населения: 12% украинцев и 26% русских считают наиболее эффективным средством улучшения межнациональной ситуации в регионе ограничение количества мигрантов. Специалисты полагают, что это вызвано беспокойством, что представители вышеназванных этнически групп резко изменяют этнокультурный облик региона, поскольку большинство людей не имеют опыта прямого столкновения своих интересов с интересами мигрантов. Тем не менее, на вопрос, «Есть ли национальность, к представителям которой сами респонденты испытывают недоброжелательное отношение», - в 2005 г. утвердительно ответили - 41% опрошенных, в 2006 г. – 34%; 2009 г. – 34,4%; в 2010 г. – 43,3%. Уровень недоброжелательного отношения к людям другой национальности по своим абсолютным показателям за все годы измерений колеблется в пределах от 33 до 49% %. Одной из основных причин существующей напряженности в межнациональных отношениях оренбуржцы считают неуважительное, порой вызывающее поведение приезжих (14,6% - опрошенных в 2006 г.; 26% - в 2009 г.). А также называют избыточную концентрацию представителей ряда этнических общностей в отдельных сегментах рынка труда, к примеру, в сфере торговли. Частично этим, наверное, можно объяснить и то, что 18% оренбуржцев поддерживают утверждение «Россия для русских», а 23% полагают, что не следует позволять людям, которые, по национальности или расовой принадлежности, отличаются от большинства населения России, приезжать и жить в нашей стране. В целом же основная масса населения области (50-60%) сохраняет вполне терпимое отношение к инокультурным группам.4
На взаимоотношения новожителей (иммигрантов) и старожителей (местного населения) оказывает и религиозный фактор. Ведь большинство принимающего верующего населения в России – это православные. Известен пример, когда жители одного из кварталов г. Оренбурга резко выступили против строительства мечети рядом с их домами. В то же время и представители местного мусульманского духовенства высказывают обеспокоенность уменьшения числа верующих среди местного населения (татар, башкир, казахов) на пятничных молитвах и резким увеличением гастарбайтеров узбеков, киргизов, таджиков, азербайджанцев.

На фокус – группе со студентами пятого курса ОГАУ мигрантов определяют по нескольким направлениям, признакам. К примеру этнокультурным: язык, и здесь же манеры поведения (говорят громко в общественных местах на своем родном (нерусском) языке, несмотря на то, что большинство окружающих их – русские). «Жила в Узбекистане, там узбеки непьющие. А здесь пьют и, бывает, пристают» (свидетельствует студентка), «Попрошайки и грязные. Болезни от них». Указывают и на антропологические признаки: цвет кожи, широкие лица, узкие глаза и т.д.

Местное население, как показывают опросы, достаточно плохо знает о проблемах мигрантов, но в то же время звучат высказывания об их качестве жизни: «живут, где попало», «беззащитные какие-то», «забитые», «много работают и не пьют».

Не подтверждается миф о росте преступлений среди иммигрантов. В 2010 г. на территории Оренбургской области произошло 538 преступлений, совершенных иностранными гражданами, что на 13,2% меньше, чем в 2009 г. Доля преступлений, совершенных иностранными гражданами, составляет 1,56% от общего количества зарегистрированных преступлений (34тыс.464). Самыми распространенными видами преступлений среди иностранцев являются кражи – 86 случаев, незаконный оборот наркотиков – 79, экономической направленности – 62 и т.п. Вместе с тем, в 2010 г. в отношении иностранных граждан совершено 57 преступлений.

Проблемы интеграции. Изучение, анализ проблем затрудняющих успешную адаптацию иммигрантов в оренбургский социум свидетельствует о том, что они идентичны проблемам, существующим в других регионах России. Это, в первую очередь, социально - бытовые и правовые (трудоустройство, жилье, получение официального статуса). И конечно же, важную роль играют культурные, религиозные различия между местным населением и приезжими.

Интеграция новых этнических групп в оренбургский социум проходит медленно, нередко наблюдается сегрегация, хотя, как правило, это не относится к тем выходцам с Кавказа или из стран Центральной Азии, которые приехали в регион 30-40 лет назад. Основные проблемы социальной и культурной адаптации связаны с положением в регионе новых жителей.

Если у старожилов преобладающей является гражданская идентичность, то у недавно прибывших – этническая идентичность. Стремление консолидироваться в рамках диаспор, а точнее землячеств, формальных и неформальных сообществ, способствует созданию своей («кавказской», «азиатской») этнокультурной среды, которая частично компенсирует прибывшим дефицит социальных контактов.

Поведение азиатских гастарбайтеров воспринимается местными жителями как проявление истинных намерений приезжих: мол, те не хотят общаться, зарабатывают и отбывают восвояси. Это подтверждает миф об изначальной отличительности азиатов: они - де замкнутые общинники со своими чуждыми нам законами. Отсюда и неблагоприятный имидж мигрантов, представление о том, что они приехали добиваться благ нечестным путем.5
По мнению специалистов, чтобы избежать конфликтов, надо выработать несколько типов взаимодействия. Л.М. Дробижева называет три типа. Первый – это интеграция, которая предполагает стремление иммигрантов стать частью сообщества, к примеру, нашего Оренбургского, и в то же время сохранить культурную и этническую идентичность. Второй тип - ассимиляция. Она предполагает отказ иммигрантов от своей культуры, устоев, нравов, обычаев, ценностей. И, наконец, третий – сегрегация.6
Для иммигрантов в Оренбуржье, конечно же, необходима интеграция. Но здесь множество проблем. Одна из них незнание русского языка, особенно молодежью. Это, в свою очередь, препятствует восприятию культуры местного населения. И, конечно же, необходимо избегать сегрегации иммигрантов. Не создавать ни гетто, ни анклавов. Это чревато негативными последствиями.

Требуется совершенствование миграционной политики. Сегодня органы власти в России с одной стороны поощряют приток мигрантов, а с другой стороны наблюдается тенденция сдерживания и фильтрация иностранной силы. Авторы Доклада о состоянии гражданского общества в России в 2010 г. полагают, это происходит потому, что «российская миграционная политика за последнее десятилетие столкнулась с собственным кризисом недостаточно эффективного управления и пока не находит адекватные ответы на современные вызовы как на международном, так и на межрегиональном уровнях».

В современных условиях необходима разработка федеральной целевой миграционной программы. Такие программы уже разрабатываются в регионах России, к примеру, в Оренбуржье. В настоящее время в регионе уже есть проект областной миграционной программы на 2011-2015 гг. Одним из важнейших его пунктов является создание миграционного центра, на строительство которого заложено 20 млн. руб. Пуск в эксплуатацию этого центра даст возможность решить вопросы бесконфликтной интеграции иммигрантов в российском обществе. Это должно строиться на основе их уважения к русской культуре, религии, традициям и укладу жизни местного населения. Это обеспечит соблюдение законных интересов, как иностранных рабочих, так и работодателей. Задача программы - реализация сбалансированной политики привлечения гастарбайтеров с учетом потребностей экономики области и регионального рынка труда; решение проблем адаптации и интеграции иммигрантов в оренбургский социум. Другая уже принятая ведомственная программа по реализации Концепции региональной национальной политики на 2011-2013 гг. предполагает противодействие ксенофобии, национальной и религиозной нетерпимости, агрессивному национализму.

Эффективную помощь в деле социальной адаптации мигрантов их интеграции в оренбургский социум оказывают институты гражданского общества. К примеру, при Управлении Федеральной миграционной службы России по Оренбургской области функционирует общественно-консультативный совет, в состав которого входят руководители узбекских, таджикских, азербайджанских, киргизских диаспор, а также и руководители Русского центра и средств массовой информации.

Создание национальных организаций: центров, культурно-просветительских обществ, национально-культурных автономий - способствует не только сохранению этнокультуры, но и успешному взаимодействию с другими этническими общностями в рамках совместных проводимых мероприятий.
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1. Текущий архив Управления Федеральной миграционной службы по Оренбургской области 2010, 2011.

2. Там же.

3. Отчет «Этноконфессиональные отношения в приграничном регионе» (Оренбургская область). Выборка квотная, соответствующая генеральной совокупности на территории опроса по признакам: пол, возраст, национальность. Опрошено 500 человек в 5 городах и 5 районах. Рук. исслед. Амелин В.В., Шешукова Г.В.
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