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Российская гражданская идентичность: северокавказский контекст
Образование Северо-Кавказского федерального округа (далее СКФО) в соответствии с указом Президента РФ от 19 января 2010 г. обусловлено общеизвестными и «узнаваемыми» северкоавказскими факторами риска - экономическими, социальными, политическими, этнополитическими, этноконфессиональными и др. 
.
Несмотря на двухлетние политико-управленческие усилия федерального центра, полпредства и региональных властей в СКФО не снята острейшая проблема человеческой безопасности. В субъектах РФ СКФО действует сетевая политико-террористическая структура Имарат Кавказ, осуществляются террористические акты, вылазки НВФ, заказные убийства, криминальные, клановые разборки, бессудные казни, похищения людей, нарушения прав человека со стороны органов власти, силовых структур. 
Периодически вводится режим КТО в населённых пунктах и районах, нарушающий жизнедеятельность населения (прежде всего, в курортно-туристических зонах), наносящий ущерб общественному самосознанию 
. Осуществляются убийства не только работников органов власти, управления, силовых структур, но проводится «новый террор» против правозащитников, общественных активистов, журналистов, писателей, учёных. Отмечаются омоложение рядов террористов и экстремистов и «регенерация» рядов террористов и экстремистов, «заказ» на экстремизм и терроризм, террористические ряды пополняются представителями разных этнических групп (в том числе, славянской).

В регионе продолжается наложение общих проявлений коррупции, клановости на практики таких традиционных этносоциальных и этноконфессиональных институтов, как тейпы, тухкумы, джамааты, диаспоры, происходит архаизация и клерикализация обыденных социальных практик. 
Отмеченные и иные проявления приобрели крайне опасные формы с 2008 г., когда экстремистские силы осуществили «перезагрузку», перегруппировку, определились с новыми стратегиями и тактиками и выступили как существенная угроза развитию региона в условиях модернизации российского общества. Результатом отмеченных тенденций стало формирование блокового национально-религиозного экстремизма, который осуществляет многопрофильное воздействие на власть и на население. Среди причин регенерации этого воздействия выделяются несколько:

· Слабость экономического состояния региона, инвестиционная непривлекательность, отсутствие масштабных и престижных экономико-хозяйственных проектов.
· Отсталость хозяйственной инфраструктуры, социально-экономических укладов, развитие не институциональной, а дирижистской («ручной») модели экономических процессов.

· Безработица, социальная неустроенность, отсутствие гарантированных социальных лифтов для молодёжи.

· Некомпетентность силовых структур и органов власти и управления, противоречия и конфликты региональных властей с органами МСУ и органов МСУ муниципальных образований между собой.

· Слабость идеологической, информационно-разъяснительной и устарелость форм работы с населением со стороны органов власти и управления, неразвитость электронного диалога власти и граждан.
· Недостаточность автономии личности, слабость институтов гражданского общества, «ручной» характер ряда общественных организаций.

· Подмена современных форм гражданской институционализации традиционными формами самоорганизации на базе этнических, конфессиональных, родовых, фамильных, общинных социальных практик.
· Неактивность конфессиональных лидеров (православия и ислама и иных) в мировоззренческом противостоянии радикальным вероучениям. 

В связи с отмеченными явлениями продолжается насыщение российского общественного и информационного дискурса конфликтогенными идеями. Это идеи исключительности, несовместимости «северокавказской цивилизации» с российской цивилизацией. Также это идеи «негативных наследственных черт» и социальных практик северокавказских народов (кровная месть, заложничество, абречество, набеговая система). Также это крайне опасное мнение о «победе Северного Кавказа в торге с Кремлём», об «успешном шантаже» федеральных властей руководителями отдельных субъектов СКФО. Также это идеи «нахлебничества», паразитирования Северного Кавказа на здоровом теле РФ, сконцентрированные в радикальном призыве «Хватит кормить Кавказ», на который резко отрицательно отреагировал председатель Правительства РФ В.Путин на заседании в Гудермесе в декабре 2011 г.

Перспективы социальной и политической динамики Северного Кавказа в составе России ставятся под сомнения националистами, политическими авантюристами и, вероятно, искренне, заблуждающимися жителями России. Националистические настроения не только провоцируют межэтнические противоречия и конфликты, но и наносят прямой ущерб идее российского политического, культурного, исторического единства 
. 
Этот лозунг вызывает темпераментное сопротивление на Северном Кавказе, с одной стороны, а с другой стороны, провоцирует развитие националистических взглядов и практик. Не менее околонационалистический и околопровокационный характер имеют этнополитические идеи упразднения национально-государственного статуса северокавказских республик, «чеченизации», «даргинизации», «карачаевизации» СКФО, а также расформирования самого СКФО. Часть населения СКФО продолжает с сомнением относиться к самой идее образования округа, к перспективности института полпредства и к возможности полпреда Президента РФ в СКФО победить коррупцию, клановость региональных и местных властей 
. 

Все эти ложные этнополитические тренды противостоят идее российского гражданского единства и рождают вредоносные региональные и локальные проекции, которые доставляют ущерб, как северкавказскому, так и российскому сообществу в целом. 
Двухгодичный северокавказский политико-управленческий цикл. С учётом отмеченных факторов и тенденций в Северо-Кавказском регионе актуализируется упрочение российской гражданской идентичности на уровне федеральной доктрины власти и управления, на уровне политико-управленческих практик субъектов РФ СКФО, а также на уровне общественного дискурса и общественного, информационного дискурса. 
Упрочение российской гражданской идентичности на Северном Кавказе соотнесено с самим решением о создании СКФО. Это - демонстрация позиции федерального центра в отношении Северного Кавказа, свидетельство важности региона, заинтересованности федерального центра в нем, личного отношении первых лиц государства к северокавказскому сообществу. 

Упрочение российской гражданской идентичности – многоуровневый процесс, в котором «заметны» сложносоставные технологии. Прежде всего, это усилия федерального центра по «наведению порядка» 
. Это - повышение уровня безопасности и стабильности в регионе, ликвидация бандформирований и полевых командировок, криминальных группировок 
. Также это - популяризация новационной идеологии для СКФО - «позитивной повестки на Кавказе», которая предполагает сохранение этнокультурного разнообразия, осовременивание традиционных и поиск новых этнокультурных брендов. 

В течение двух лет состоялось институционализация принципов, форм и методов, а также сложился стиль политико-управленческой деятельности полпреда Президента РФ в СКФО. Принята Стратегия социально-экономической развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 г., организованы новые управленческие, социальные и экономические структуры, учреждения. Реализуются адресные экономические, социальные проекты в субъектах и муниципальных образованиях РФ СКФО.
Упрочение российской гражданской идентичности предполагает активизацию гражданского общества, диалога власти и общества, для чего в СКФО сформированы новые гражданские институты - Общественный совет СКФО, Совета старейшин СКФО, Экспертный совет СКФО, Антикоррупционный совет СКФО, целевые общественные комиссии, новые общественные организации.
Одним из перспективных направлений трансляции гражданских патриотических настроений является разработка Стратегии реализации молодёжной политики в СКФО, проведение Всекавказского молодежного лагеря «Машук», создание Всекавказского молодёжного альянса, разработка целевых молодежных проектов для субъектов округа. Также это создание Межрегионального ресурсного центра для эффективного решения проблем безработицы, прежде всего, молодёжи. В практическую плоскость в 2012 г. перейдёт планирование Северо-Кавказского федерального университета как среды качественных образовательных услуг, широких социальных компетенций, информационно-воспитательного воздействия на молодежь.

Реализация «кавказских планов» федерального центра привела к определённой стабилизации и известному ускорению всех социально-экономических процессов СКФО. Состоялся аудит и самоаудит субъектов регионального экономического, социального и политического пространства, появились новые акторы общественно-политических и политико-управленческих отношений. 
В течение 2010-2011 г. усилилось сотрудничество глав субъектов и соотнесение разного политического ресурса и управленческого стиля региональных руководителей при координации со стороны полпреда А. Хлопонина. Также произошло обновление управленческого корпуса в ряде субъектов РФ СКФО, в том числе, в силовых структурах. 
В субъектах РФ СКФО на разных уровнях управления, организации, самоорганизации сегодня акцентируются российские гражданские начала – исторические, культурные, политические, правовые. Это подкреплено декларированием высшим руководства страны – Президентом РФ Д.Медведевым и председателем Правительства РФ В.Путиным - значимости Северного Кавказа как неотъемлемой части России и дальнейшей поддержки северокавказских субъектов РФ 
.

Так, председатель Правительства РФ В.Путин на заседании Комиссии Правительства РФ по вопросам социально-экономического развития СКФО отметил «Горцы – гордый народ, но они созданы не только для того, чтобы воевать». «Россия не должна отказываться от конкурентных преимуществ Кавказского региона». Полномочный представитель Президента РФ в СКФО А.. Хлопонин подчеркнул «Разница тотальной коррупции на Кавказе с тотальной коррупцией на европейской части России в её национальности». Министр МВД РФ Р. Нургалиев подчеркнул: «Будем делать всё, чтобы ни экстремизма, ни терроризма, ни ваххабизма не было в нашей стране». Председатель Совета безопасности РФ Н. Патрушев отметил, что «Северный Кавказ – один из ключевых приоритетов для центральной власти». Глава Республики Ингушетия Ю.-Б. Евкуров, характеризуя этноконфессиональные процессы в республике и в СКФО, подчеркнул: «В платке ты или не в платке – не это главное. Наша религия не должна мешать соседу, который молится другому Богу».
Российский гражданский дискурс в СКФО. Взятый руководством страны управленческий курс в отношении региона отличается единством принципов российскости, гражданственности, патриотизма. Его содержательными посылами выступают безопасность, стабильность, социальная справедливость, законность, правопорядок, а также уникальность и престиж 
. Это курс, нацеленный на полномерное развитие региона, на поддержание его культурной специфики, уважение интересов местных сообществ как неотъемлемых субъектов российского гражданского процесса. 
 Полпредство как промежуточный уровень государственной исполнительной власти крайне важно для СКФО, так как округ отличается сложностью этнополитических, этноконфессиональных процессов и межэтнических отношений. Помимо задач, определённых Президентом РФ для полпредов в федеральных округах, в СКФО весьма значима политическая составляющая управления, политическая воля и принятие своевременных и достоверных политических решений. 
Роль полпреда Президента РФ в СКФО актуализируется необходимостью оптимизации нескольких уровней отношений: между субъектами и федеральным центром, между субъектами РФ СКФО, между народами, этническими группами, между региональной властью и населением, между региональными органами власти и органами МСУ, между властью и институтами гражданского общества. На всех этих уровнях заметна российская гражданская составляющая.
Роль полпредства актуализируется также проблемами и противоречиями современного этапа административной реформы, реформы МСУ и реформы федеративных отношений, которые в условиях малоземелья Северного Кавказа рождают дополнительные противоречия и конфликты между этническими группами, между муниципальными образованиями, между органами МСУ и органами власти регионов и даже между субъектами. Исполнительная власть на уровне федерального округа стремиться «утяжелить» свой вклад в оптимизацию процесса политической модернизации, которая инициирована высшим руководством страны и которая в СКФО также имеет свои региональные проекции.

Именно на основе российской гражданской идентичности могут быть нейтрализованы причины межэтнических конфликтов, этнополитических противоречий, конкуренции этнических групп в сфере допуска к собственности, производственным ресурсам, земле, а также к власти и политическим позициям в связи с реализаций реформы МСУ, административной реформы, политической реформы. Стоит также подчеркнуть, что пафос российской гражданской идеи как идеи всеотзывчивости, терпимости может быть использован для гуманитарного сопровождения технократических проектов в СКФО. 
Принцип гражданственности может быть использован для нейтрализации противоречий межконфессиональных отношений, а также для преодоления конкуренции клерикальной и светской частей местных сообществ. Российская патриотическая идея в её светском и конфессиональном выражении может профилактировать распространение нетипичных для региона религий, религиозных течений и деноминаций (протестантизм, баптизм, католичество, Свидетели Иеговы, нетрадиционная православная церковь), а также радикальных национально-религиозных организаций и сект. Также общероссийские гражданские светские начала могут предупреждать архаизацию и клерикализаию общественных и семейно-бытовых, половозрастных, межгендерных отношений, внедрение норм шариата в светские практики, угрозы светскому характеру российского государства. 
Реализация российских гражданских начал как общенациональных включает понимание властями гетерогенности населения СКФО, в частности, вычленения интересов крупных групп по линии этнической и этноконфессиональной идентичности. Это: русское и славянское население (в том числе казачество), северокавказские народы (автохтонные и титульные), иные российские народы, диаспоры дальнего и ближнего зарубежья. При этом стоит подчеркнуть, что социальной базой для упрочения российской гражданской идентичности является референтная культура русского населения региона, русский язык. 
Данные ресурсы в качестве важнейших были названы на Форуме народов Юга России (23 января 2012 г.), который уделил существенное внимание межэтническим отношениям. В качестве полезных итогов Форума можно назвать поддержанные председателем Правительства РФ В.Путиным идеи об обновлении Концепции государственной национальной политики РФ 1996 г., об образовании федерального органа исполнительной власти для отраслевого управления межэтническими отношениями, о поддержке национально-культурных общественных организаций, которые нацелены на профилактику межэтнических противоречий 
.
Гражданский курс государства в межэтнических отношениях и этнополитических процессах подтвердил В. Путин в своей программной статье «Россия: национальный вопрос», где он подчеркнул фундаментальный характер национального вопроса для России как для страны с многообразием языков, традиций, этносов и культур. Ответы на этот «вечный» вопрос во многом заложены в содержании российской гражданской идентичности как гетерогенного культурного и гомогенного гражданского феномена и одновременно политического проекта.
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